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Bethlen megnyerte 
a pártokat programmjának

Budapest, nov. 26. A pártértekezletek 
elé politikai körök óriási érdeklődéssel tekin­
tettek. Az izgalom estére teljes tetőfokára há­
gott, mert olyan hírek voltak elterjedve, hogy 
mini * két pártban megnehezült volna Bethlen 
István gróf helyzete. A pártok között ismét a 
féltékenykedés ütötte fel a fejét és a minisz­
terelnök nagy politikai előrelátásának és 
munkaprogrammja valóban nemzetmentő érté­
kének tulajdonítható az, hogy amikor program­
ját kifejtette, egyszeriben megváltozott a han­
gulat a pártokban. Még azok is, akik a meg­
előző értekezleteken Bethlen-kormány alakítása 
ellen foglaltak állást, programjának kifejtése

Csak egységes pártra támaszkodó kormány állhat meg
A kisgazdapárt ma este fél 7 órakor ér­

tekezletet tartott. Az értekezletet Mayer János 
nyitotta meg és jelentette, hogy Bethlen Ist­
ván gróf miniszterelnök kíván szélani.

Bethlen István gróf miniszterelnök be­
szédében a következőket mondotta:

— A kormány lemondásának két oka 
volt. Az egyik az volt, hogy a kormány illen­
dőnek tartotta az elmúlt súlyos események 
után, hogy a bizalmi kérdést a Kormányzó úr­
ra! szemben felvesse, a másik, hogy ezek 
után a kormány nem volt biztos, vájjon alkal­
mas-e arra, hogy a különféle kormányt támo­
gató pártok között az egységesítést továbbra

Össze kell hozni, a közélet minden elemét
Ezenkivül^a külpolitikai nehézségek is 

kényszerítik a miniszterelnököt és a kormányt 
arra, hogy az egységes táborra támaszkodva 
lépjen fel. Azonkívül ugyancsak emellett szól­
nak a súlyos belső bajok is, amelyek a rossz 
békének, a háborúnak és azt követő forradal­

Keresztyén, nemzeti, agrár irány és szociális béke
Ezek után a munkaprogranunra tért át. 

A munkaprogramm a következő :
A kormány általánosságban úgy mint ed­

dig, nemzed, >grár es keres tyén irányt fog 
követni, kormányzati tevékenységében tartóz­
kodni fog működésé en attól, hogy valamely 
osztály, vagy jeltkezetnek az érdekeit más osz­
tály, vagy felekezet érdekei felé helvezze. A 
kivételes hatalom alapján tett intézkedéseket és

.A kormányzaton
Szükségesnek tartja, hogy azon céltuda­

tos és nyugodt épitő munka részére, amelyre 
a nemzetnek szüksége van és amely után vá­
gyódik, a magyar értelmiség oly értékes ele­
meit is megnyerje, akik bár nem állanak elvi 
ellentétben az uralmon levő kormányzattal, de 
a közélettől eddig távoltartották magukat. A 
felekezeti egyetértést ápolni különös kötelessé­
gének tartja, végül szilárdan ragaszkodik ahhoz

A királykérdés kikapcsolása
A királykérdésben az 1921. XLVII. 

t-c.-böl kiindulva, a kormány kezdemé­
nyezését kellő diplomáciai előkészítés 
után alkalmas időben kívánja megtenni.

Törvényhozási és kormányzati téren a 
kormány sürgős feladatai közé sorozza először 
a főrendi ház reformját, másodszor uj választó­
jogi törvény megalkotását, harmadszor a tör- 

után teljes mértékben deferáltak a miniszter­
elnöknek, úgy hogy mindkét párt egyhangú 
határozatot hozott Bethlen Itván grój bemuta­
tott programmjdnak elvi elfogadása tekinte­
tében.

Ilyenformán Bethlen István gróf minisz­
terelnök ma este mindkét pártban teljes sikert 
és győzelmet aratott és ezzel a kormányvál­
tozással összefüggő válság megoldása a legjobb 
útra terelődött és biztos kilátás van arra, 
hogy sikerülni fog nemcsak oz egységes 
parlamenti front és egységes nemzeti öntudat 
kialakulói a, hanem egy egységes kormánypárt 
megteremtése is.

is tudja vezetni. Megbizattam azzal, hogy mint 
dezignált miniszterelnök ismételten vegyem fel 
a további tárgyalásikat. Ezen megbízatásomat 
azzal vettem fel, hogy csak egy olyan kor­
mányzat tud megfelelni a nagy célok megvaló­
sításának, amely egyöéges pártra támaszkodik.

Ez annyival szükségszerűbben jelentke­
zik, mert korín ányzópártok között a szakadék 
még jobban kimélyült. Ezzel szemben az el­
lenzékben teljesen külön világnézeti alapon 
álló legitimisták és oktrobisták liberális blokk­
ban, zárt falanxban vonulnak fel. Együtt lát­
juk ebben a táborban a bal- és jobboldali 
forradalmárokat.

maknak szükségszerű konzekvenciái. Itt van az 
utolsó óra, hogy az egységes, nemzeti közvé­
leményt teremtsünk és a közéletnek mindazon 
elemeit összehozzuk, amelyek a kormány tö­
rekvéseit hajlandók támogatni és annak er­
kölcsi súlyt kölcsönöznek.

kiadott rendelkezéseket igyekezni fog most már 
gyorsabb ütemben lefelé építeni és a 
kiengesztelődés utján haladva, a szociá­
lis Dekét es megértést azorckal a munkás­
rétegekkel semben is érvényre kívánja 
emelni, amelyek a kormány politikai irá­
nyával nem értenek egyet, de az ország 
újjáépítésének munkájában közreműködni 
hajlandók.

kívül álló értelmiség az épitő munkában
a jogelvhez, hogy az ország politikai életének 
irányítása és a közügyek intézése, egyedül és 
kizárólag az alkotmányunkban megjelölt szer­
vek és tényezők áltál történjék.

Ebből az elvből kiindulva, habár a tár­
sadalom szervezkedésének útját állani nem 
is akarja, szigorúan őrködni fog, hogy semmi­
féle társadalmi szervezet jogosult működési 
körét túl ne léphesse.

és az alkotmányjog* reformok
vényhatósági bizottságok korszerű reformját, 
negyedszer uj sajtótörvényt és a cenzúrának 
a megszüntetését, ötödször szociális téren pe­
dig a földreformnak gyorsabb ütemű végre­
hajtását, különösen a földbirtok vagyonváltsá 
gáról szóló törvény idevágó szakaszainak az 
életbeléptetése révén.

Azután a házhelyekre vonatkozó törvény

végrehajtását, valamint a tűzhelyek felépítésé­
nek útjában álló pénzügyi nehézségeknek meg­
felelő pénzügyi intézkedések és szervezesse-.- 
gitségével való leküzdését. X y

Pénzügyi ésgazdasági konszolidáció
A pénzügyi és közgazdasági téren az 

eddig alkotott adóügyi törvények kiegészítését, 
a ház és egyéb tárgyak vagyonváltságáról, 
valamint a háborúban szerzett vagyonok vált- 
ságáról alkotandó törvényekkel, amelyek ke­
retében lesznek megadézhatók a háborús szál­
lítások is. Azután' az eddig alkotott adótör­
vényeknek az ehhez szükséges személyzet 
beállítása folytán most már lehető intenzív 
végrehajtását és kiegészítését, « közélelmezés 
terén a kivitel és behozatal gondos szabályozása 
révén kell a további áremelkedésnek útját állani, 
és e téren különösen a búza további áremelke­
désének meggátlására kell gondot fordítanunk.

A fővárosi és más piacoknak áruval való 
ellátásának biztosítására alkalmas kormányzati 
intézkedést tartunk szükségesnek. A tisztviselő 
kérdés rendezése érdekében a felesleges mun­
kaerő fokozatos leszerelését, a gazdasági életbe 
való átültetését, e réven a munkaerők jobb ki­
használását kell elérnünk és oly helyzet te­
remtését, amely előfeltétele annak, hogy aa 
állam pénzügyi helyzetéhez mérten a tisztvise­
lők dijjazását fokozatosan javíthassa.

A párt egyhangúlag magáévá tette 
a pragrammot

Bethlen István gróf miniszterelnök kérte 
ezután a munkaprogrammnak támogatá­
sát és azt, hogy a párt elvileg jelentse, hogy 
az általa előterjesztett programmot támogatni 
fogja.

A párt egyhangúlag a következő hatá­
rozatot hozta:

A párt a miniszterelnök által kifej­
tért kormányzati munkaprogrammot elv­
ből elfogadja és magáévá teszi. Az egy­
séges párt és munkaprogramm részleteinek a 
megbeszélését a párt az e célra már korábban 
kiküldött 15 tagú bizottsághoz utasítja. Ez a 
15 bizottság holnap délelőtt tart ülést.

A nemzeti egyesülés elvileg 
támogatja a miniszterelnököt

A Keresztyén Nemzeti Egyesülés Pártja 
ma délután értekezletet tartott, amely a poli­
tikai helyzettel foglalkozott. Fél 8 órakor az 
értekezletet megszakították, mert 8 órára 
Bethlen István gróf miniszterelnököt várták. 
A miniszterelnök azonban csak 9 órakor jött 
át a Kisgazdapártból úgy, hogy az értekezletet 
csak ekkor nyitotta meg Haller István elnök. 
Bethlen István gróf miniszterelnök megismer­
tette programmját a Keresztyén Nemzeti 
Egyesülés Pártjával is, amely azt teljes egé­
szében magáévá tette és kijelentette, hogy 
elvileg támogatja a miniszterelnököt, ki­
fejtett munkaprogrammja alapján.

Ezután a párt kiküldött egy hatos bizott­
ságot, amely a Kisgazdapárt programra elöké- 
szitőbizottságával felveszi a tárgyalásokat. Az 
értekezlet negyed 11 óráig tartott.

A hét közepére meglesz 
az uj kormány

A miniszterelnök holnap, vasárnap is foly­
tatja tanácskozásait, amennyiben a kisgazda­
párt programmelőkészitő bizottsága holnap 
délelőtt 11 órakor tárgyalásokat folytat a mi­
niszterelnökkel, hétfőn pedig ugyanesak tovább
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folytatódnak a tanácskozások, de már a pár­
tok hatos bizottságai között. Ennélfogva re­
mélhető, hogy hétfőn, vagy kedden, de legké 
sőbb szerdán Bethlen István gróf már kabi­
netjét is meg fogja tudni alakítani.

A karipuccsisták bűnügye
A budapesti kir. ügyészségen még min­

dig nem fejezték be a legutóbbi eseményekkel 
kapcsolatban letartóztatott Andrássy Gyula 
gróf, Rakovszky István, Beaiczky Ödön, St°ray 
Antal gróf és Gratz Gusztáv dr ügyében a 
vizsgálatot. A politikusokra vonatkozó iratok 
jelenleg a nemzetgyűlés előtt vannak és azok­
nak vDszaérkeztéig az ügyészségnél szünetel 
a vizsgálat. Ha a nemzetgyűléstől az ügyész­
ség visszakapja az Andrássy és társaira vo­
natkozó iratokat és módjában lesz a vizsgá­
latot befejezni, csak akkor fognak dönteni az 
ügy minősítése felett. Csak a vizsgálat befeje­
zése után lesz módjában az ügyészségnek ha- 
lároeatot hozni afelett, hogy fenntartható-e a 
statáriális eljárás és ha nem, akkor a rendes 
bíróság elé utalják az ügyet.

Abban az esetben, ha az ügyészség ugy 
látja, hogy statáriális eljárásra vonatkozó to­
vábbi eljárás fenntartható, akkor a statáriális 
bíróság elé utalják az iratokat és a legrövi­
debb időn beiül főtárgyalásra kerülhet a sor. 
Nem kell ugyanis az ügyészségnek vádiratot 
szerkesztenie, hanem egyszerűen átteszi a bí­
rósághoz határnapkitüzés végett.

A vizsgálat befejezése után, esetleg 
nyolc nap múlva, a főtárgyalás is megtartható 
volna.

Megnyitják az iskolákat
Debrecen város jftrványbizottsága tegnap 

délben Csóka Sámuel h. polgármester elnök­
lete alatt ülést tartott, melyen a vörhenyjár- 
vánnyal kapcsolatos dolgokat tárgyaltak meg.

Az ülést C'óka Sámuel h. polgármester 
nyitotta meg, aki felkérte dr Tüdős Kálmán 
tiszti főorvost, hogy ismertesse a járványt, az 
óvintézkedéseket és tegyen javaslatot az irány­
ban, hogy az iskolák zárvatartása továbbra is 
szükséges-e.

Dr Tüdős Kálmán tiszti főorvos elmon­
dotta, hogy az iskolákat a járványbizottság 
legutóbbi ülésén bezáratta, a járvány erőssége 
folytán pedig az ő javaslatára a polgármester­
helyettes a bezáratást november 30-ig meg­
hosszabbította. Ma a dolog úgy áll — mon­
dotta — hogy vérmes reményeket még nem 
lehet táplálni. Októbertől a tegnapi napig a 
megbetegedéseket az alábbi táblázat szerint 
lehet osztályozni:

Október 1-től 10-ig a megbetegedettek 
száma 27 10-től 20-ig 42, 21-től 31-ig 30, míg 
novemberben 1-töl 10-ig 43, 10-től 20-ig 34, 
20-tól 25-ig 10 esetben fordult elő vörheny 
megbetegedés. Ezekből úgy látszik, mintha a 
járvány csökkenne, bár a százalék még most 
is igen nagy. Ennek ellenére is javaslatba 
hozta, hogy az iskolákat december 1-én 
nyissák meg.

A járványkórházat a tanács teljesen 
rendbehozatta, azonban ennek megnyitására 
nem került sor, mivel Sontagh egyetemi pro­
fesszor előzékenysége folytán a megbetegedett 
▼örhenyeket sikerült elhelyezni az egyetemi 
klinikán.

A bizottság a jelentést tudomásul vette.
Dr Vargha Emil tb. tiszti főorvos java­

solta, hogy mondja ki a bizottság, miszerint a 
bezárt iskolák december 1-én nyíljanak meg, 
de ezekben az iskolákban a tanítást */,9 óra­
kor kezdjék. Szerinte ugyanis káros, hogy a 
kora reggeli hidegben a csöppnyi gyermekek 
az utcán át iskolába siessenek.

Dr Bruckner Ernő és dr Lencz Géza 
bizottsági tagok felszólalásai után a bizottság 
kimondotta, hogy december 1-én az eddig be­
csukott iskolákat megnyittatja, egyben átír a 
tanügyi hatósághoz, hogy az óvodákban és 
elemi iskolákban december 1-től február 29-ig 
a tanítást reggel 9 órakor kezdjék és azt az 
eddigi időpontban végezzék, és a megnyitandó 
iskolákat egy nappal a tanítás megkezdése 
előtt füttessék be.

Ezután a járványbizottság kimondta, hogy 
feloszlik s minden a járvánnyal kapcsolatos 
ügyet as egészségügyi bizottsághoz tesz át.

Felsősziléziai antant csapatok 
a népszavazási területen

Paris, nov. 26. A „Petit Párisién“ tudni 
véli, hogy a nagyköveti értekezlet tegnapi 
ülésén annak a lehetőségével foglalkoztak, 
Aory a soproni népszavazási területre a rend 
fenntartása céljából a felsösziléziai szövetsz- 
gesközi kontingensből négyszázötven csendért 
küldenek. Ennek előfeltétele az, hogy a magyar 
csapatok kivonuljanak a népszavazás területé-

A kormány a népszavazás
Budapest, nov. 26. Schober osztrák kan­

cellár a külügyi bizottság tegnapi ülésén fog­
lalkozott a nyugatmagyarországi kérdéssel. 
Beszéde során azt is bejelentette, hogy a 
nagykövetek tanácsa kivonatja Sopronból a 
magyar csapatokat.

Érdeklődtünk aziránt, hogy van-e tudo­
mása a nagykövetek tanácsának ilyen értelmű 
határozatáról a magyar kormánynak. Kérdé 
sünkre azt a választ nyertük, hogy mindcz- 
ideig erről hivatalos jelentés hozzánk nem 
érkezett. Nem lehetetlen, hogy ezt a határo­
zatot a nagykövetek tanácsa meghozta, mert 
a soproni népszavazás pártatlanságát a nagy­
követek tanácsa minden gyanú ellen biztosí­
tani akarja. Amikor a velencei egyezménybe»

Osztrák kommunisták atrocitásai
Szombathely, nov. 26. Az osztrák előőrsök­

kel kommunista agitátorok jönnek Vasvármegye 
területére, akik itten különféle atrocitásokat 
követnek el. Németujvárra is érkezett ilyen 
csoport, amelynek egyik embere Polzer Dezső 
föszolgabirót vasbottal úgy verte fejbe, hogy 
a vér rögtön elöntötte. Az esetről jelentést 
tettek az antantbizottságnak.

Szombathely, nov. 26. Az osztrák csapa-

ítélet a monstre bünperben
Böszörményi és Szádeczky századosokat felmentették, 

a többi vádlottat elítélték
Ez év október hó 24-én kezdte meg a 

debreceni katonai törvényszék a nyíregyházi 
katonatanács bünperében a fötárgyalást. — 7 
tiszt és 4 altiszt volt a vádlott.

A négy hétig tartó bünperben több mint 
140 tanút "hallgatott ki a bíróság, mig végre 
tegnap délelőtt kihirdette az ítéletet.

Az ítélet kihirdetést nagy érdeklődés 
előzte meg, nagyszámú közönség jelent meg a 
törvényszék hatalmas termében.

Kevéssel 12 óra után vonult be a ka­
tonai törvényszék: Vásárhelyi Géza ezredes, 
elnök, Nek Gyula ezredes, Spanity Oszkár és 
Simon Károly őrnagyok, úgyszintén Mánya 
Márton hadbiró-őrnagy, tárgyalásvezető.

A vádlottak, ügyész, védők, már a he­
lyeiken ülnek. Vásárhelyi ezredes megnyitja a 
tárgyalást, majd utána Mánya Márton hadbíró 
őrnagy, tárgy alásvezetö hirdette ki az Íté­
letet.

A haditörvényszék Moussong Márton szá­
zadost zendülés, felségárulás bűntettében, 
továbbá közcsend és rend elleni vétségben 
mondotta ki bűnösnek s ezért tiszti rendfoko­
zatától, úgyszintén kitüntetéseitől való meg­
fosztásra, továbbá négy és fél évi, minden 
büntetési év első és hatodik hónapjában ke­
mény fekhellyel szigorított súlyos börtönre 
ítélte. A büntetésből a vizsgálati fogságból 
egy évet és 6 hónapét kitöltöttnek vettek. A 
zendülés, felségárulás stb. bűntettét azáltal 
követte el, hogy Nyíregyházán Ludwig akkori 
ezredest és 28 tisztet kizáratott a hadsereg­
ből, azonkívül a haza és királyság fogalmát 
megtagadta, a kommunistákkal, a nemzetközi 
eszmékkel s azok képviselőivel teljesen egyet­
értett s azokat támogatta.

Gruss Sándor századost, Schmotzer Béla 
őrnagyot, Czoczkó Béla századost, Lotty Ká­
roly századost, továbbá Sidermann Ignác, Dicz- 
házi Barnabás, Gál János, Aranyi János tiszt­
helyettest zendülés bűntettében mondották ki 
bűnösnek s ezért Gruss Sándort rangjának és 
kitüntetésének elvesztése mellett az 1 évi és 
I hónapi vizsgálati fogsággal kitöltött bünteté­

rfil, Ausztria pedig ratifikálja a velencei egyez- 
ményt. A nagyköveti értekező t kívánsága az, 
hogy e kérdés mielőbb végleg rendeztessék 
és azt hiszik, hogy a szövetségesközi kü­
lönítményt csak néhány hétig kell Sopron­
ban hagyni. — A lap azt tartja, hogy 
ennek a megoldásnak kilátása van a megva­
lósulásra. MTI.

sürgős végrehajtásáért
elismert Ostenburg-féle nemzetközi esendörség 
feloszlott, a rend fenntartására a magyar kor- 
mány a nemzeti hadsereg két zászlóalját ve­
zényelte Sopronba, mert a Della Torreita márki 
által kilátásba helyezett nemzetközi katonaság 
nem érkezett meg a népszavazási területre. 
Az osztrákoknak tehát sikerült némi kifogás­
sal a velencei egyezmény határozatait meg­
változtatni. A magyar kormány azonban nem 
él ezzel szemben semmiféle kifogással, mert 
meg van győződve arról, hogy a népszavazás 
javunkra fog kiütni és a főcél az, hogy a 
népszavazás időpontját semmi körülmények 
között sem tolják ki. A magyar kormány csak 
az ellen emelne kifogást, ha osztrák csapatok 
szállnák meg a kiürítendő területet.

tok Vasvármegye területét fokozatosan meg­
szállják. Tegnap lépték át a határt és ma már 
benn vannak Városszalónakon. Vörösváron és 
Németujváron. A szentgotthárdi járásból a 
trianoni vonalig terjedő területet teljesen meg­
szállták.

Szombathely, nov. 26. Szemtanuk elbe­
szélése szerint a lakosság a megszálló csapa­
tokat nagyon hűvösen, sőt ridegen fogadja. MTI.

sen kívül még 1 évi szigorított súlyos bör­
tönre, Schmotzer őrnagyot, Czoczkó, Lotty 
századosokat rangjuknak és kitüntetésüknek 
elvesztése mellett 5 hónapi súlyos börtönre 
ítélte.

Zichermann tiszthelyettes 2 havi, Aranjjj 
és Gál tiszthelyettest 2, Dicsházyt egy hónapi 
súlyos börtönre ítélte, rangjuknak és kitünte­
téseiknek elvesztése mellett. A büntetést nagy­
részt kitöltöttnek vették. Ellenben Böszörményi 
és Szádeczky-Kardos századosokat a bíróság 
a vád alól felmentette; úgyszintén Gruss szá­
zadost és a többi vádlottakat is néhány vád­
pont alól.

Az ítélet után az indokolást olvasta fel 
Mánya tárgyalásvezető, amelynek felolvasása 
háromnegyed órát vett igénybe.

Ezután az ügyész, illetőleg a védők tet­
ték meg észrevételeiket.

Dr Brechtel Frigyes ügyész kijelentette, 
hogy miután ő csak felettes hatósága elhatá­
rozását követheti, csak három nap múlva teszi 
meg észrevételeit. A védők: Dr Pórszász Ká­
roly, Fischer Egon budapesti, Hódy Béla, 
Holies Pál miskolci ügyvédek felebbezést, ille­
tőleg semmiségi panaszt jelentettek be.

A vádlottak csatlakoztak védőikhez. 
Böszörményi századosra vonatkozólag, akit 
felmentettek a vád alól, a bíróság úgy rendel­
kezett, hogy az iratokat átteszi a körlet be­
csületügyi választmányához.

Vásárhelyi ezredes ezután berekesztett# 
a főtárgyalást.

— Tanköteles hadiárvák segélyezése. Fel- 
hivja az árvaszék ismételten mindazokat * 
hadiözvegyeket, gyámokat és gondozókat, • 
kiknek gondozásában debreceni illetőségű tan­
köteles (6—12 éves) hadiárva gyermek van 8 
még eddig nem jelentkeztek, hogy segélyezé­
sük céljából leendő összeírás végett az árva­
széknél (Csapó-u. 19 sz.) dr Kiss Sándor tb. 
ülnök hivatalos helyiségében (d. e. 9—

I S nap alatt jelentkezzenek. A debreceni il*e- 
tőségüek igazoló okmányaikat hozzák ®a- 

I gukkal.
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A gazdasági hírszolgálat 
monopolizálása ellen

A Magyar Országos Tudósító jelenti: A 
Magyar Gazdasági Szövetség, az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület, a Baross Szö­
vetség, az Általános Központi Hitelszövetkezet, 
a Hangya, a Magyar Gazdasági Szövetkezetek 
Központja, a Gazdák Biztositó Szövetkezete, a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, és a Gea 
vállalat ma délelőtt felterjesztést adtak át a 
m. kir. miniszterelnöknek, a honvédelmi mi­
niszternek és a kereskedelmi miniszternek, 
amelyben az említett bankszervezetek állást 
foglalnak a takarékpénztárak és bankok egye­
sülete által tervezett hírszolgálat monopólumával 
szemben. ,

Az idézett felterjesztés szövege a kö­
vetkező :

A Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete 
a gazdasági hírszolgálat tökéletesítése érdeké­
ben részletes felterjesztéssel fordult a kor­
mányhoz és felterjesztésének tartalmát a hír­
lapok utján nyilvánosságra is hozta.

Az alulírott szervezetek a kérdés igen 
nagy fontosságát felismerve, a mai napon ta­
nácskozásra ültek össze és a tanácskozás ered- 
ményeképen a következőket óhajtja a nagy- 
méltóságu kormány figyelmébe ajánlani.

A gazdasági hírszolgálat tökéletesítése a 
mai időkben rendkívül nagy fontossággal bir. 
A pénz, noha formailag megtartott* értékmérő 
szerepét, áru tárgyává vált. Annak pontos és 
gyors ismertetése, hogy a mi pénzünket, a 
külföldi fizetési eszközöket a különböző piacokon 
hogyan értékelik, ez minden vásárlásnál és 
pénzügyi intézkedésnél rendkívül fontos. Az a 
körülmény, hogy valaki előbb szerzi meg ezeket 
az adatokat, mint más, az illető részéről, aki 
pénzügyi műveletekkel foglalkozik, nap-nap 
mellett igen sok kiszámíthatatlan előnyöket 
biztosit számára. Ez a helyzet az illető érde­
keltség részére olyan pénzügyi előnyt jelent, 
amely önmagába véve az egész magyar gazda­
sági élet feltétlen urává teszi, a gazdasági 
téren elért hatalom pedig kétségtelenül az 
állami és társadalmi élet téren utolérhetetlen 
uralmat jelentene. .

Ha ez az érdekeltség kapná kezébe a 
hírszolgálatot, kétségtelen, hogy a hírszolgálat 
tökéletesítése csak egyoldalulag és csak a 
pénzügyi hírekre vonatkozóig történnék meg. 
Ellenien elhanyagoltainknak a gazdasági hír­
szolgálat egyéb agai, a mezőgazdaság, az ipar 
és a többi hírek gyors megszerzése is. Ameny- 
nyire fontos, hogy a gazdasági hírszolgálat ré­
vén a gazdasági élet terén úgy a termelők, 
mint a fogyasztók érdekeinek megfelelően tör­
ténjék a kiszolgálás, és tudvalevő dolog, hogy 
ez a jog a TEBE kérésének teljesítése esetén 
őt illetne meg. Amennyire fontos, hogy a ke­
reskedelmi és pénzintézetek gyorsan és pon­
tosan kapják meg a híranyagot, épen olyan 
fontos az, hogy azok a hírek, amelyek a gaz­
dasági életre vonatkoznak, épen olyan gyorsan 
álljanak rendelkezésére ezen gazdasági alaku­
latoknak.

Ha ezek a gazdasági hírek egyformán 
rendelkezésre állanak mindenkinek, *kik azzal 
bonyolítják le forgalmukat, akkor nem fog 
egy érdekeltség kihasználni a szóbanforgó 
ádatok korábban való ismeretén alapuló elő­
nyös helyzetét, különféle üzletmüveletekből 
származó hasznok és munkanélküli nyereség 
más nemeinek elérésére, hanem a gazdasági 
élet minden ágának egy időben juttatván el a 
szükséges adatokat, ez által egészséges gaz­
dasági élet fejlődhetik ki. Ha ez az érdekelt­
ség szerzi meg ezt az előnyös helyzetet, akkor 
természetesen a saját hasznára gyümölcsöz- 
tetné nsp-nap mellett és hogy ezt a hasznot 
Talakinek meg kell fizetnie, az k tségtelen és 
ez a többi érdekeltségek terhére menne. En­
nek következtében a vagyoneltolódások is még 
nagyobb méretet öltenének ebben a kedvez-
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ményes helyzetben lévő gazdasági alakulat 
javára.

Alulírottak semmiféle magánérdeket *em 
képviselünk. A közélet őrei vagyunk és sze­
retnénk megóvni és kifejteni a kereskedelmi 
és gazdasági egyeasulynak szükségességét, 
amely egyedül lehet alapja a kereskedelmi és 
gazdasági élet egységes alapjának. — Ezért 
kénytelenek vagyunk felemelni tiltakozó sza­
vunkat a TÉBE felterjesztésében vázolt terv 
ellen, mert ez a fenti egyensúlyt veszélyez­
tetné és a gazdasági élet ferde és veszedel­
mes fejlődését eredményezné. A TÉBEnek 
felterjesztésére teljesen világos képet kell 
vetni. ,

Értesülésünk szerint a TÉBE nem az 
összes szervezeteket óhajtja bevonni a rádió 
hírszolgálat tervébe, csupán tizenegy nagy­
bankkal kíván megállapodást kötni, illetve az 
„Eildinst für amtliche und private Nachrich­
ten“ német rádió ügynökséggel.

A német rádió ügynökség kötelezi magát 
arra, hogy pusztáns olyan rádió táviratokat ad 
le, amelyeknek leadására a társaságot alkotó 
tizenegy nagy bank a világtőzsdék árfolyamai­
ról és hangulatairól leadatni kíván. A tizenegy 
nagy bank által a híreket bizonyos előre meg­
jelölt időpontban felvennék. Az érkező távira­
tok siffrirozva volnának. Ezután az említett 
rádió ügynökség gondoskodna a híranyagok 
leadásáról.

A 11 nagy bank egymással szemben kö­
telezettséget vállal, hogy seraik közé uj tago­
kat csak úgy vesznek fel, ha ebbe minden 
régi tag beleegyezik. Kétségtelen, hogyha egy 
vállalatnál ilyen szigorú kikötéseket teszlek 
az uj tag felvételére vonatkozólag ős ha ez 
ily nehezen történhetik, akkor ottan olyan 
előnyök biztosításáról van szó, amelyek kizá­
rólag csak a vállalkozásban résztvevőket illeti 
meg és amelyeket kénytelenek volnának mások­
kal megosztani.

Nézetünk szerint tehát a TÉBE által ter- I 
vezeti megoldási mód ^zt jelenti, hogy a vál­
lalkozásban résztvevő 11 nagy bank egyezségre 
lép egy rádió ügynökséggel és monopóliumot 
biztosit a maga számára. Ez a monopólium ki­
terjedne a belföldi valuta és deviza üzletekre, 
valamint a külföld arbitrázs üzletek lebonyolí­
tására. Ennek folytán döntő befolyást gyako­
rolhat nemcsak az értéktőzsdére, hanem az ez­
zel kapcsolatos árukereskedelmi forgalomra az 
iparra és közvetve a mezőgazdaságra is. Mi, 
akik jelen tiltakozásunkat felterjesztjük a nagy- 
méltóságu minisztériumhoz, bátrak vagyunk el 
mondani a gazdasági hírszolgáltatás fejleszté­
sére vonatkozó nézeteinket. Mi helyeseljük a 
hírszolgálat fejlesztését, de csak úgy, ha ennek 
követke. tében semminemű érdekeltség részére 
rendkívüli előnyök nem biztosíttatnak. A hir 
szerzés és annak a közönséggel, illetve az ér­
dekeltségekkel való közlése szempontjából ki­
zárólag csak olyan intézmény jöhet számításba, 
mely maga üzletkötéssel nem foglalkozik és 
amelynek a hírek későbbi vagy korábbi leadása 
nem érdeke. Ezért tehát csak egy megoldást 
tarthatunk lehetőnek, ez pedig a következő. 
Ha a rádió telegráf szolgálatban a TÉBE-nek 
felterjesztésében ismertetett követelmények 
megadatnak, akkor a TÉBE ezen kedvezmé­
nyét csak olyan vállalatok számára adná le, 
amely esetleg vele szorosabb kapcsolatban volna. 
Véleményünk szerint ezen kedvezményt csak 
olyan vállalat számára lehet kiadni, amely hír­
szolgálattal rendszeresen foglalkozik és amely 
a kapott híreket előfizetőivel haladéktalanul 
közli és amelynek számára mindennemű üzlet­
kötés szerződésileg tiltva van. így ezután senki 
privilégiumoknak birtokába a gazdasági téren 
nem juthat ős igy elérhető az, hogy minden­
kinek számára egyidőben juthasson tudomására 
a híranyag A szolgálattal megbízandó szerv 
köteleztossék arra, hogy az állam pénzügyi 
műveleteinek lebonyolítása és a megfelelő hir 

í szolgálat ellátása is általa létesittessék és az 
| állam az esetleges szükséges irányítást is ezen 

I,eSole.óbb p. ny

FÉRFI és FIÚ | Ml.-ll |jf 
ruhaüzlet árui ■ U. Ul

keresztül kaphassa meg a külföldi tőzsdékről 
jött jelentések hatása alatt.

A hírszolgálat gyorsaságának a közérdek 
sérelme nélkül való megszervezése érdekében 
a magunk részéről kérjük a nagyméltósága 
kormányt, hogy adjon nekünk módot arra, hogy 
gyakorlati megoldásra vonatkozó indítványun­
kat illetékes helyen annak idején előterjeszt­
hessük.

Oroszországból Debrecenbe, 
Debrecenből Oroszországba

Doró Sámuel villanyszerelő a háború első 
évében orosz hadifogságba esett. A hadifogság 
keserves napjait Kosztromában töltötte. Ott 
Gavril Szokolov kozák földbirtokos házába ke­
rült, aki igen jómódban élt

Doró megszerette Szokolov leányát, Anna 
Szokolovát s feleségül is vette. A házasságból 
egy fiú született, akit Borisnak kereszteltek. 
Közben kitört Oroszországban a kommunizmus, 
Doró apósának a birtokát is elkommunizálták 
a vörösek. Gavril Szokolov beállt az cllenfor- 
radalmárok közé; Denikin seregében harcolt s 
az egyik ütközetben hősi halált halt.

Doró apósának halála után hazajött fele­
ségével, gyermekével együtt Debrecenbe, ahol 
a Homokkert-utca 83. szám alatt laktak.

A nyár végén — minthogy kedvező hirek 
érkeztek Oroszországból, — elhatározták, hogy 
visszamennek s útlevélért fordultak a debre­
ceni rendőrséghez. A rendőrség a belügymi­
nisztériumhoz terjesztette fel a kérvényt, ahol 
az kedvező elintézést nyert, igy a rendőrség 
Doró és családja részére ki is állította az út­
levelet.

Dorónak Magyarországon is született egy 
kis fia, akit Sámuelnek kereszteltek. Doró de­
cemberben akar elindulni, hogy a karácsonyt 
már Oroszországban tölthesse.

Vívás a középiskolákban
Mig régibb időkben a vívás megkezdése 

az egyetemi éveknek volt fenntartva és csupán 
szórványosan foglalkoztak egyes középiskolai, 
vagy alsóbbfoku iskolai növendékek e testedző 
s ügyességfejlesztő gyakorlattal, addig az utóbbi 
években már nagyobb számmal kezdik meg 
oly években a vívást, amikor testi-lelki fogé­
konyságuk kiválóan alkalmasaknak teszik őket 
a vívás alapelemeinek elsajátítására.

Mindamellett igy is a tanulók óriási se­
regéből még mindig csak aránylag kevés ki­
váltságosnak jutott osztályrészül, hogy a ví­
vás korábbi kezdésével megbecsülhetetlen 
előnyt szerezzen társai fölött. Mint ahogy azt 
az oktatás és nevelés tágas mezején sok más 
vonatkozásban tapasztalhatjuk: a középiskolá­
sok vívása ügyében is a székesfőváros ta­
nácsa volt az úttörő, mely már évekkel ezelőtt 
felvette a vivást a maga középfokú taninté­
zetei rendkívüli tárgyai sorába.

A székesfővárosi tanügyi osztály főnöke, 
körlevelet bocsátott ki a székesfőváros közép­
fokú tanintézeteinek vezetőihez, amelyben ki­
fejti azt, hogy a vívás, mint a testnevelés 
egyik fontos ága, mily üdvös hatással van 
nemcsak a testi ügyesség és ellenállóképesség 
fejlesztésére, hanem a jellembeli tulajdonságok 
képzésére is és felhivja a tanulókat, hogy a 
középiskolai kurzusra jelentkezzenek.

A MOVE ezirányban is segítségére jön 
a debreceni ifjúságnak s aránylag csekély 
összegért tanítja az oktatásban részesülni 
óhajtókat.

Cserkész kerület alakuló ülése. A debre­
ceni cserkész kerület alakuló ülése f. hó 28 án 
hétfőn délután 5 órakor lesz a kereskedelmi 
iskola I. emeleti könyvtári szobájában. A Ma­
gyar Cserkész szövetséget ez alkalommal a 
budapesti kiküldött Faragó főtitkár fogja 
képviselni.

FÉR Pl öltönyök már 6100 koronától 
FIÚ öltönyök már 1300 koronától. 
Rövid FeR I téli kabátok 1Ö50 koronától. 
GYERMEK téli kabátok 80U koronától

I Fabate és barna bőrkabátok COO koronától
Előzékeny kizzolg&láz. Olcsó szabott érák.
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Hadat üzenünk 
a zsidó fajnak — mondja az ébredő magya­
rok ismert plakátja, mely most megjelent a 
diósgyőri vasgyár falán is, abból az alkalom­
ból, hogy az EME diósgyőri vasgyári csoportja 
ma propaganda-gyűlést tart.

A miskolci Reigeli Hirlop, melynek fajt- 
súgót idáig nem ismertük, foglalkozik a do­
loggal, oly képen, hogy cikkének elolvasása 
után semi kétségünk nem lehet aziránt, hogy 
p szerző s hihetőleg az egész szerkesztőség 
ama választott népből való.

Gúnyos hangon üdvözli a plakátot, mint 
a konszolidáció és sajtószabadság hírnökét, 
„ha ilyen plakát kiragasztásdt engedélyezik a 
hatóságok, bizonyára engedélyezni fogják a 
reá adandó választ is.“

Vájjon milyen válaszra gondol a sajtó- 
kóbi ?

Legegyszerűbb és legtermészetesebb, hogy 
úgy mondjuk: legstilszerübb lenne ebben a 
„fehérterroros* nehéz világban, ha a tintazsidó 
es elvbarát fajtestvérei ugyanolyan plakátokat 
ragasztanának ki ezzel a felirattal: „Hadat 
üzenünk a magyar fajnak.“

Ez mindenesetre tisztább dolog volra, 
mint az, amit mi művelünk, amikor minden 
ellen, ami magyar nemzeti, hadat viselnek — 
hadüzenet nélkül.

— ia ág. h ev. templomban f. hó 27-én 
istentisztelet keretében az ág. h. ev. egyházi 
vegyeskar egyházi énekeket ad elő.

— Az unitáriusok ünnepsége. Az Egy- 
istent imádó unitáriusok, akik a reformátusok­
tól hit dolgában csak a Szentháromság, az 
eredendő bűn és predesztináció tanában kü­
lönböznek, miért is ultraprotestánsoknak tart­
ják őket, a mai napon tartanak nyilvánosan a 
Kossuth-utcai ref. templomban először — dél­
előtt fél 12 órakor — istentiszteletet, amelyen 
egyben úrvacsorát is osztanak éppen oly szel­
lemben — csak más módon — mint a refor­
mátusoknál. Tehát minden akadály és skrupu- 
litás nélkül reformátusok is részt vehetnek ab­
ban. A délután 4 órakor kezdődő s a város­
háza dísztermében tartandó felolvasásokkal 
kapcsolatos előadás az unitárius vallás alapí­
tójának David Ferenc emlékének van szen­
telve, aki tudvalevőleg már 1560-ban fennen 
hirdette a szabadvallás és vallásegyenlőség 
magasztos eszméit és első püspöke lett az 
unitáriusoknak. Az előadás műsorában némi 
változás állott be, amennyiben váratlan beteg­
ség következtében a Hiszekegyet Csűr ka Lenke 
Vitt, gimnazista urleány szavalja. Maga az elő­
adás tanulságosnak és felette érdekesnek ígér­
kezik, amennyiben úgy Józan Miklós esperes, 
mint lelkésztársa, dr Csiky Gábor jeles szóno­
kok, világlátott papok, akik éveken át missziót 
teljesitettek Angliában és Amerikában. Székely 
Ferenc ny. műszaki főtanácsos a nap emlékére 
a református, katholikus, lutheránus és unitá­
rius uj templomok építési alapjára alapítvá­
nyokat tett.

— Közgyűlés. Debrecen város törvény­
hatósági bizottsága 29-őn, kedden délelőtt 9 
órakor Mikolczy Lajos főispán elnöklete alatt 
közgyűlést tart. A tárgy sorozaton 71 városi 
ügy szerepel. A közgyűlésen a tárgysorozaton 
levő ügyek fontosságára való tekintettel, nagy 
viták várhatók.

— A népszerű főiskolai tanfolyam vasár­
napi előadásainak programmjában változás állt 
be. Dr /?. Kiss István mára hirdetett előadá­
sát betegsége miatt dec. 18 ára halasztotta. 
Dr Milleker Rezső „Az uj térkép“ oimü dec. 
4-ére tervezett előadás helyett december 4 én 
dr Máday István tartja meg előadását az ab- 
normis gyermekekről.

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése. 
Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága 
holnap, hétfőn délután 3 órakor dr Vargha 
Elemér tb. főjegyző elnöklete alatt ülést tart. 
Az ülés több fontos városi ügyet készit elő a 
29-én tartan ló közgyűlés elé.

— Pozsonyban redukálták a tisztviselők 
fizetését. Pozsonyban a cseh hatóságok rende­
letére redukálták a városi tisztviselők fizetését, 
noha a drágulás ott is 60—70 százalékos.

hajdufold

Véres lakodalom Hajdudorogon
halott, két sebesültEgy

Megrendítő, a magyar faj lelkivilágát tra­
gikusan jellemző vérengzés történt november 
hó 17-én Hajdudorogon. Nem szerelemféllésből 
keletkezett s nem két legényen állt a vásár. 
A vérbosszút juttatja eszünkbe, a kitörő nép­
iélek véres munkáját, mely nem elégszik meg, 
hogy már egy emberrel kevesebb van a tán­
coló k között, csak érzi, hogy vége a lakodal­
mas mulatságnak s piros bor, vig mulatozás 
helyett ádáz harcot provokál, mert vért akar látni.

Özv. Szilagyi Jánosné házánál volt a la­
kodalom. Sokan voltak s megjelentek olyanok 
is, kiket nem hivott meg a násznép. Falun 
sokszor megesik, hogy azok, akiket mellőznek, 
csak azért is elmennek. Most is igy történt. A 
lakodalomra Pajkos Antal, Venczel Miklós, 
Szabó Miklós és Koronáén Mihály nem voltak 
meginvitálva. De elmentek virtusból. A rend­
tartó Pogácsás György, aki a cigányt és a 
táncét dirigálja, felszólította a duhajkodó Ven­
czel Miklóít, hogy hagyja ott a lakodalmas 
népet. Ez volt a kihívás. Venczel nem ment 
el, hanem társaival a konyhaajtó felé sietett s 
annak bejáratánál harciasait néztek szembe a 
megdöbbent lakodalmas néppel. Pajkos Antal 
felemelte görbe botját, azzal csapkodott szerte­
szét s hetykén hívta a rendtartót, Pogácsás 
Györgyöt. Pogácsás azonban nem ment.

A lakodalmas nép két pártra szakadt. 
Egyik részük a hívatlanok pártját fogta. Nagy 
dulakodás támadt. Zűrzavar, lárma, kiabálás. 
Az asztalokon feldöntöttek a boros kanosokat, 
botot, széket ragadtak. A verekedést egyszerre 
hangos jajkiáltás törte meg. Valaki a kavaro­
dásban megszurta Simon Miklós rendőrt.

A verekedőkön at utat tőrt magának több 
legény, Árcsán Péterrel élükön. Átrohantak az 
udvaron s az istállóba mentek fejszéért. Fél­
tették a házban rekedt hozzátartozóikat s azok 
megmentésére siettek.

— Kisajátítási törvény módosítása. A 
kereskedelemügyi miniszter az elavult kisajátí­
tási törvény helyett uj törvénynek alkotását 
vette tervbe. Evégből leírt a városhoz, hogy 
közölje a kisajátitás körébe vágó gyakorlati 
tapasztalatait, a végrehajtás folyamán felmerült 
érdekesebb eseteket, úgyszintén véleményt arra 
vonatkozólag, hogy a kisajátítási törvényen 
milyen módosításokat tartana szükségesnek. 
Hir szerint, a városi tanács javaslatát már meg 
is tette.

— Eljegyzések. Az elmúlt napon a követ­
kező eljegyzéseket jelentették be az állami anya­
könyvi hivatalnál: Bácsi Imre—Kovács Juliánná, 
Szabó Sándor—Varga Eszter.

— Bablógyilkos merénylet a Hunyadi ut­
cán. A Hunyadi-utca 12. számú ház kapuja 
előtt ma este háromnegyed 7 órakor egy is­
meretlen ember megtámadta és egy lapátnyél­
lel leütötte Krámer Gyula bankbizományost, *kí Hunyadi-utca 13. szám alatt levő üzletéből 
gépirókisasszonya kíséretében hazafelé ment. 
Á bankbizományost halántékán érte az ütés és 
a földre esett. Az ismeretlen ekkor kikapta 
kezéből fonott táskáját, amelyben az üzletében 
volt pénzt akarta hazavinni, majd az Ispotály­
lapos felé elfutott. A gépirókisasszony kiálto­
zására több járókelő és egy rendőr sietett oda. 
akik a rablógyilkos kísérletről értesítették a 
mentőket. A mentők az Auguszta szanatóriumba 
szállították Krámert, ahol megállapították, hogy 
koponyacsonttörést szenvedett. Állapota ag­
gasztó.

— Haydn István gordonkaművész nagy­
szabású hangversenye 1921 december 15-én 
lesz Becht József zongoraművész kíséretével 
Jegyek > előjegyezhetők Csáthy hangverseny­
irodájában, Piac-utca 8. Telefon 296.

Folytonégö kályhák 
tüzhelylemezek és alkatré­

szek megérkeztek 
Sesztina Lajos céghez.

nevember 27.

Árcsái Péter vette magához a fejszét r 
amint visszarohant, útjában találta a botjával 
még mindig csapkodó Pajkos Antalt.

Pajkos meglátta a fejszét Árosán kezében 
s rárohant. Botjával feléje sújtott, de a fejsze 
gyorsabb volt. Pajkos véresen esett össze. 
Meghalt. Társai hirtelen felkapták és Korondán 
Mihály házába vitték a holtestét.

. A véres összetűzés hire robbanásszerűen 
terjedt szét a faluban. Megtudta azt Pajkos 
Imre is, a halott testvér bátyja, akinek Venczel 
Mihály mesélte el a történteket, úgy, hogy 
öccsét Pogácsás Antal és György ölték meg.

Pajkos Imre hazarohant s otthon el­
mondta a háznépnek, amit hallott s bosszuérzete 
mást adott az ő kezébe is.

Előbb Korundán házához mentek el, ahol 
öccse holtteste feküdt s onnan Magyar Antal. 
Venczel Miklós, Pajkos Janos és Pajkos 
Mihály társaságában a lakodalmas házhoz ment.

Dühösen ordította el magát, amint meg­
meglátta ott Pogácsás Antalt, akit öccse gyil­
kosának vélt. Bőszülten kiabálta, hogy ma a 
hivott vendégek mind meghalnak. Rátámadt 
Pogácsás Antalra s késével megszurkálta. Min­
denki menekülni kezdett s a fejvesztett pánik 
közben Pogácsás Györgyöt is utólérte a bosszú, 
Magyar Antal és Venczel Mihály őt is meg­
szűrték.

A napokban volt a meghalt Pajkos Antal 
temetése óriási részvét mellett. A temetésen 
ott volt a falu minden embere, mert hires ve­
rekedő, afféle falurossza volt. A temetésen 
csendörszurouyok között részt vett a halott 
testvérbátyja is. Pajkos György.

A nyomozást az ügyészség hivatalosan 
megindította. — A verekedőket már mind el­
fogták s beszállították őket az ügyészség fog­
házába.

— Fertőző beteget csak kivételesen lehet 
vonaton szállítani. A m. kir. népjóléti miniszter 
leiratot intézett a városhoz a fertőző betegek 
egészségügyi szállítása tárgyában A leirat értel­
mében a fertőző betegeknek vonaton való szállí­
tása csak is abban az esetben engedélyezhető, 
ha az orvosi szempontokból föltétlenül kívánatos.

— Ingyenes étkezés a népkonyhán. Deb­
recen sz. kir. város népjóléti hivatala felhívja 
mindazokat, akik a népkonyhán való ingyenes 
étkezésre igényüket beterjesztették, hogy nép­
konyha jegyük átvétele végett folyó hó 29-én 
jelentkezzenek Miklós-u. 23. sz. a. délelőtt 9 
és 12 óra között. A népjóléti hivatal ezúton 
kéri fel az összes helybeli népiskolák igazga­
tóságát, hogy a tanítók utján készíttesse el 
azon szegénysoron gyermekek névsorát, akik a 
a népkonyhái ingyenes élelmezésre érdemesek 
s azt igénylik. Az összeállított névsort az is­
kolák megnyílta után néhány napon belül a 
hivatalhoz juttatják el.

— Borvizsgálati szakirtőség. A fötdm ívelés­
ügyi miniszter leíratott intézett a városhoz, 
melyben azt tudatja, hogy a borvizsgálati szak- 
értöség székhelyét a Chemiai Intézettől a m. 
kir. szőlő- és borgazdasági központ kísérleti 
állomásához osztotta be. Ezután ez az intézet 
jogosult szakvéleményt adni minden borhamisí­
tási ügyben.

— Értesítés* A debreceni áll. főreállisko- 
Iában a 8. osztályos magánvizsgálatok f. évi 
dec. .9. . és 10. napjain, a pótló és javító 
érettségi vizsgálatok Írásbeli része dec. 12.. 
13. és 14., szóbeli része pedig dec. 17. napjain 
tartatik. Jelentkezési határidő december 6. Áll. 
főreáliskola igazgatósága.

— Házasságkötések. Az elmúlt napon a 
következő házasságokat kötötték meg az anya­
könyvi hivatalban: Bereknyiri János—Kozák 
Máriával, Buta Gergely—Jombor Máriával, Som 
Imre—Pécely Gizellával, Papp Sándor—Nemes 
Máriával, Némethy István—Burai Juliánnával, 
Szabó B. Mihály—Csajkos Szerénával, Sass 
József—Csontos Vilmával, Bikon Miklós—Sárga 
Margittal, Bara István—Nyilas Katalinnal, Szűcs 
Lajos—Kárándi Juliánnával, Berzéki János— 
Hegedűs Maliiddal, Zathureczky Bálint—Zathu- 
recky Lujzával.
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— A debreceni Bethlen Sábor Kör. A , 
debreceni protestáns főiskolai ifjúság állal ala­
kított Bethlen Gábor Kör serény munkába 
kezdett, hogy azt a missziót, mely különösen 
a mai időkben a protestáns egyetemi ifjúságra 
hárul, minél sikeresebben töltse be. A pro- i 
testáns nemzeti öntudat mélyítése elválasztha­
tatlanul kapcsolódik bele a nemzeti újjáépítés 
nagy munkájába s mikor a protestáns egyetemi 
ifjúság hazájának és protestáns egyházának e 
nagy munkájába lelke szerint kölcsönzi bele 
erejét, az egész magyar társadalom támogatá­
sát érdemeli ki. Az a lelkes gárda, mely e 
célokra Bethlen Gábor nevével fölsorakozott, 
módját akarja adni annak, hogy a debreceni 
protestáns társadalom megismerhesse és meg­
szerethesse nemes szándékait s épen ezért el­
határozta, hogy több nyilvános irodalmi délutánt 
tart, melyre a vele együttérezöket szeretettel 
meghívja. Ilyen irodalmi délutánt már eddig is 
többet rendezett a Kör a saját keretei között, 
s azoknak irodalmi tekintetben is magas ér­
téke bizonyossá teszi azt, hogy a nyilvánosság 
számára való kibővítésük a debreceni társa­
dalom részéről is szeretetteljes fogadtatásban 
részesül. Az első ilyen irodalmi délután decem­
ber közepe táján lesz, melynek műsorát későb­
ben hozni fogjuk,

— A magyar korona. Volt idő, amikor 
leszedték a magyar koronát az ország címe­
réről, most pedig visszafestik azt jogos he­
lyére, mint ahogy tette a városi tanács a mun­
kaközvetítő hivatalnál. Itt is letörölték az őszi­
rózsás forradalom idejében a címer szent ko­
ronáját. Andor Endre miniszteri tanácsos, a 
kereskedelemügyi miniszter megbízásából hi­
vatalvizsgálatot tartván a munkaközvetítő hiva­
talban, kifogásolta, hogy a címerről még min­
dig hiányzik a magyar korona. Most a tanács 
elrendelte, hogy a munkaközvetítő hivatal 
cimtáblájára fessék vissza a magyar koronát. 
A magyar korona — ha Zürichben nem is — 
de legalább a debreceni hivatalokban elfog­
lalta ismét a régi helyét.

— A hatósági orvosi bizonyitvány. A 
népjóléti miniszter legutóbb elrendelte, hogy 
a tiszteletbeli tisztiorvosok hatósági orvosi bi­
zonyítványt nem adhatnak ki. A tb. tisztiorvo­
sok által kiállított hatósági orvosi bizonyítvá­
nyul hivatalos használatra csak akkor fogad­
hatók el, ha az illető tiszteletbeli tisztiorvos 
tényleges szolgálatra be van rendelve. Ezt a 
rendelkezését a miniszter azzal okolja meg, 
hogy a tb. közigatási tisztviselők az állásuk­
kal járó szolgálati kötelezettségüket csakis ab­
ban az esetben tartoznak teljesíteni és jogai­
kat is csak abban az esetben gyakorolhatják, 
ha tényleges szolgálatra berendeltetnek. Mint­
hogy pedig a hivatalos tiszti orvosi bizonyít­
ványok kiállítása az illetékes tényleges szol­
gálatú tisztiorvos hatósági teendőinek körébe 
tartozik: ennélfogva kétségtelen, hogy ezen 
jog csakis a tiszti orvosi teendők tényleges 
ellátásával való általános jellegű megbízatás 
keretében gyakorolható.

— legjeleni a leieszin« társadalmi, közgazda- 
sági és irásmüvészeti folyóirat első száma, 60 oldal 
teíjedelemben, finom papíron, művészi köntösben. A 
havonta kétszer megjelenő magas nívójú lap föinun*a- 
társai: Borsitzkv Oszkár papai titkos Kamarás, Jutka 
Ákos, Földes Béla v. b. t. t., Lukács György dr. 
nvup. minisztere*, Földessv Gyula dr., Giesswein San­
dor dr. pápai prelátus, juhász Gyula, Kosztolányi 
Dezső, Szávay Gyula a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara és a Petőfi Tái saság főtitkára, Várkonyi 
Hildebrand dr. panonhalmi főiskolai tanár, Neis István 
dr. belügyminiszteri osztálytanácsos. A lap felelős 
szerkesztője Tóth Kálmán. Előfizetési ára félévre 350 
K. Minden küldemény erre a címre küldendő: Rene­
szánsz kiadóhivatala Győr. 1. Ujkapu-u. 7.

Ötvenezer koronás 
váltóhamisítás
Nagyszabású váltóhamisítást követett el 

egy hajduhadházi tanárjelölt, Kovács Endre. 
A szülei által kiállított 3000 koronás váltót, 
amely a hajduhadházi bankhoz szólott, 50 eaer 
koronára hamisította. A hamis váltót beváltotta, 
az érte kapott pénzt elmulatta, elkártyázta.

A csendörség a bank feljelentésére nyo­
mozni kezdett, mire Kovács Debrecenbe me­
nekült. Itt lakik egyik rokona, akinek jó for­
galmú iparvállalata van s tőle akart pénzt 
kérni a váltó kifizetésére.

Tegnap meg is jelent Kovács debreceni 
rokonánál. Amint beszélgettek, megszólalt a 
telefon és a hajdúnánási csendörség az iránt 
érdeklődött, hogy nincsen-e ott a váltóhamisitó 
Kovács. A debreceni rokon, aki mitsem tudott 
a váltóhamisításról, igenlő választ adott, mire 
felszólították, hogy a fiatalembert adja át a 
rendőrségnek. A rokon ennek eleget is tett. A 
rendőrség letartóztatta Kovácsot.

Kovács Endrét a kártya és a tivornya 
rontotta meg. Rossz társaságba keveredett, 
adósságot csinált s ez sodorta a könnyelmű 
fiatalembert a bűnös lépésre.
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— Elhunyt adótisxt Kis József adóiiszt 
tegnap este hirtelen meghalt. Temetése, ame­
lyen a város tisztviselői testületileg jelennek 
meg, hétfőn délután lesz. Kis József az adó­
hivatal egyik legszorgalmasabb tisztviselője volt, 
több mint 25 évig állt a város szolgálatában 

— lynkóU hlríthnény. Tudomásvétel végett 
közlöm a Nyukosz tagokkal, hogy az újságban meg­
jelenő -hirdetményeink minden egyes esetben, minden 
egyes hirdetmény a városháza előtti hirdető táblán és 
a p'nzügyi palota bejáratának baloldali hirdető Ublá 
ján is ki van függesztve, ahol bármikor tudomást 
szerezhetnek a benne közölt dolgokról Nyukosz el­
nökség.

— Csűrös Béli képkiáliitásábél Örömmel 
I halljuk, hogy részben a mi felhívásaink nyo- 
i mán Debrecen intelligens közönsége egyre tö­

megesebben látogatja Csűrös Béla nívós kiállí­
tását s alig egy hét alatt több értékes táj- és 
csendéleti képét vásárolta meg. Sőt akadt több 
uricsalád, mely leánytagjainak pasztellbe fes­
tendő arcképét sietett megrendelni a jeles fiatal 
művésznél. Oly kitüntetés, amelynél elismerőb- 
bet aligha mondhatnánk Csűrös ragyogó ecse­
tére. Annál érthetetlenebb, hogy épp a város, 
a város kulturegyesületei nem mutattak még 
eddig valami melegebb támogatást, amelyet 
pedig, ha nem mondjuk, joggal, de érdeme sze­
rint minden bizonnyal elvárhatnánk a kiváló 

! tanár és művész nemes törekvései iránt. Kü- 
i lönben hisszük, hogy ami halad, nem marad, 
! hiszen a kiállítás pár hétig még úgyis nyitva 
; lesz. Vasárnaponkint d. e. 10—1-ig, hétköz- 
: naponkint pedig d. u. fél 3—t> ig. Helye: a 
; művész református főgimnázium! műterme, II. 
I emelet, 6. sz. szoba.

- Ftiireisxő szállítás a MAT résiére. A magyar 
kir. államvasutak igazgatósága mintegy 700 mm ko- 

: sarjavitasra alkalmas füzvessző szállítására pályázatot 
j irt ki. Az ajánlatok 1921 évi november hó 30 déli 
; 12 óráig nyújtandók be a MÁV igazgatósága G. Hl. 
i osztályánál (Budapest, VI. Andrássy-ut 73 II. 43 sz.) 
; A megrendelt fűzfavesszők szállítása a megrendelés 

kézhez vétele után lehetőleg azonnal megkezdendő.
• j Az idevonatkozó részletesebb pályázati feltétek a ka­

maránál betekinthető.
— Bcndkivűl kellemes meglepetés less 

mindenkire nézve az a nagyszabású karácsonyi 
vásár, melyet december 10-én, 11-én rendez a 
Baross Szövetség és az Erzsébet Nőegylet az 
Arany Bika disz- és kistermében. Impozáns 
sátorváros várja majd a vásárlókat minden 
széppel és jóval megrakva. A legjobb iparosok 
és kereskedők legszebb és legjobb árui fognak 
versenyezni egymással az olcsóságban. Kiállí­
tásra és eladásra kerülnek az Erzsébet Nő­
egylet tagjai által különféle tanfolyamaikon hó­
napokon keresztül nemes ambícióval készített 
játék és dísztárgyak is. A karácsonyi vásáron 
mübeccsel biró tárgyakat eladásra most is át­
vesznek, azonban a rendezőség kéri a közön­
séget, hogy ruhanemüeket és értéktelen dolgo­
kat ne. adjon át eladás végett. Hogy a rende­
zőség a közönség szórakoztatását is szivén vi­
seli, bizonyítják a felállítandó buffettek, csár­
dák és még számtalan más szórakozási al­
kalom. melyről később részletesen beszámolunk. 
Ugyancsak a szórakozást fogja szolgálni a vá­
sár egyik legérdekesebb eseménye a tombola, 
melyre' a rendezés^ értékes és szép nyere­
ménytárgyakat tűzött ki.

— Dienes képkiállitása a városházán díj­
talanul megtekinthető délelőtt 10-töl este 7-ig.

— A MÁV geprttsxükséglete. A magyar kir. ál 
lamvisutak igazgatósága 3 X800 cirokseprü szükségle­
tének biztosítására pályázatot irt ki. Ajánlatok legké­
sőbb 1921. évi november hó 30-ig MÁV igazgatóság 
G. HL osztályához (Budapest VI Andrássy-ut 73. il. 
43. sz.) nyújtandók be. Megrendelés után a mennyiség 
azonnal szállítandó Az idevonatkozó pályázati felté­
telek a kamaránál betekinthetők.

■ »■■■■■■■■■■■■■■
5 Olcsó fűtőanyag!!! ■

— A Késes-utcai rablótámadás. Megírtuk 
tegnap, hogy Szabó Imre cipészsegéd feljelen­
tést tett a rendőrségen, miszerint öt a Késes­
utcán kéi ismeretlen ember megtámadta, el­
verte s végül elrabolta bőrtárcáját, amelyben 
1800 korona készpénz és okmányai voltak. A 
rendőrség azonnal a legszigorúbb nyomozást 
rendelte el. Kiszálltak a helyszínre, de az 
állítólagos támadás helyén a dulakodásnak 
semmi nyomat sem találták. A közeli rendőr­
őrszem meg azt állítja, hogy bár a tett szín­
helyéhez közel tartózkodott, semminemű rend­
ellenességet nem tapasztalt. A rendőrség most 
az irányban nyomoz, hogy vájjon a < . 
segéd nem-e csak kitalálta a 
meséjét. Ezt a gyanút megerősíti 
mény is, hogy Szabó a támadás 
lehetősen ittas volt.

— Magyar Köztisztviselők Fogyasztási 
Szövetkezetének közleményei: Még egyszer 
nyomatékosan felszólítjuk t tagjainkat, hogy 
tűzifa igazolványra és a tűzifa utalványra járó 
kedvezményes tűzifa illetőségeiket december 
hó 3. napjáig annyival is inkább szállitassak 
el mert e határnapon túl nem lesz módunk­
ban a késedelmezőknek ebbelli igényeiket ki­
elégíteni.

— Meggyet már Bugyi Sándor képes, 
nótás, csiziós kalendáriuma az 1932. 
Csupa tréfa, móka, humor. Címlapján 
Sándor színes arcképével. Kapható az 
árusoknál és a könyvkereskedésekben. Megren­
delhető vidékre a Bugyi kiadóhivatalában Csapó­
utca 10. sz.

— A telekértékadóra vonatkozó szabály­
rendelet értelmében értesíti a városi tanács az 
érdekelteket, hogy a város külsőségeire vonat­
kozó kivetés elkészült, a f. évi nov. ho 28-rol 
kezdődöleg 30 napig a városi adóhivatalban 
közszemlére tétetik ki. Felszólalást e <>ü pap 
alatt írásban kell beadni a városi Tanácshoz. 
A Tanács kimondta, hogy az 1919, 1320 és
1921. évekre hivatott külsőségi telekértékadó
1922. jan. 1-ig kamatmentesen, e határidő után 
csak a törvényes kamatokkal fizethető.

— A Hittanszaki önképző Társulat f. évi 
november 30-án, szerdán délután 5 órakor a 
kollégium dísztermében vallásos estélyt rendez 
a következő műsorral: Mozart: „Oh Atyánk 
énekli Mácsai Sándor vezetésével a főiskolai 
kántus. 2. Megnyitó beszédet mond Zámbory 
Sándor szénior. 3. Béry Gyula „A hit“ cimü 
költeményét szavalja Tóth Margit 4 bh. 4. Al­
kalmi beszédet tart Dr. Révész Imre lelkipász­
tor 5. Kvartett, éneklik Varga Ferenc segéd­
lelkész, Csernyi Zoltán 4. th., Zámbory Sándor 
szénior, Peleskey Sándor 4. th. 6. Sas Ede:

Csíki Balog Mózes“ c. költeményét szavalja 
Peleskey Sándor 4 th 7. 76. dics. „Szent vagy 
örökké* . . . énekli a főiskolai kántus.

-- Hagy táncestély a Boyalban ma va­
sárnap este 7 órai kezdettel. Belépő-dij 11 K 
és a vigalmi adó. A zenét Jenei Tibor zene­
kara szolgáltatja.

S Minden más tüzelőanyagnál olcsóbb és azon-
■ nal BKállitható garantalt 5000 kalóriáa

■ Brikett ü!ü« Kohsz
■ minden mennyiségben Gyárak, műhelyek, ház-

■ tartások céljaira minden esetben bevált Ka- 
■inok, göxgépek fűtésére kiválóan alkalmas.

Hl Megrendelhető:

■ HUNGARIAkokszvállalatnál
m HOHUTH SÄHDOH is TÍISB1 K'iSiíTb..
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«. »Ida!
— Til a IffyillOBálOl. A debreceni 

pályaudvari kirendeltség tegnap délután érte­
sítette a tűzoltóságot, hogy a pályaudvaron két 
vaggon fásáén kigyulladt. A tüaeltóság Kun 
András örsparancsaok veietésével teljes ké­
szültséggel azonnal kivonult s két órai megfe­
szített munka után sikerült a tüzet lokalizálni, 
A rendőrségtől Csapi László rendőrfelügyelő 
ment ki a helyszínére és tartotta fenn a ren­
det egy szakasz rendőrrel. A kár jelentékeny.

— fülamoxbérietek kiváltál«. A debreceni 
helyivasut részvénytársaság igazgatósága közli 
a közönséggel, hogy folyó évi december havára 
a helyi vasúton a bérletjegyek csak december 
1-től kezdve fognak a közönségnek kiadatni.

- Ili itaxhatuk Amerikába? A buda­
pesti amerikai missziótól nyert értesülés sze­
rint elegendő száma vízumot engedélyeztek 
azoknak a kivándorlóknak, akik az 1921. évi 
julius hó 1-től 1922-ik évi junius hó 30-ig ter­
jedő időtartamra Magyarországból az Egyesült- 
Államokba való bebocsátást nyertek. Az alant 
felsorolt kivételektől eltekintve, Magyarország­
ból az Egyesült-Államokba kivándorlási szán­
dékkal több vízumot nem kaphatnak, akik lét­
számfelettieknek tekinthetők (exemptea classe.)
1. Állami hivatalnokok (governament officials), 
esek családtagjai, kíséretük, szolgái és sze­
mélyzetük. 2. Külföldiek, akik átutazóban van­
nak, az Egyesült-Államokon keresztül. 3. Olyan, 
az Egyesült-Államokba törvényesen be bocsátott 
külföldiek, akik később az Egyesült-Államok 
egyik részéből másik részébe mennek át ide­
gen érintkező területeken keresztül. 4. Kül­
földiek, akik az Egyesült-Államokat mint tu­
risták látogatják, illetve szórakozás céljából 
óhajtanak odautazni. 5. Külföldiek, akik más 
országból egy bizonyos ideig tartó utazásról 
térnek vissza és akik hivatásos művészek, szí­
nészek, előadók, énekesek, dajkák, kollégiumi, 
szemináriumi tanárok, valamint elismert tanul­
sággal biró hivatásos emberek. Olyan egyének, 
akik az Egyesült-Államokba látogatási vagy 
kivándorlási célból szándékoznak kimenni és 
akik a fent felsorolt kategóriák valamelyikébe 
tartoznak, bebocsáttatnak, annak ellenére, hogy 
a kivándorlási létszám betelt, ellenben olyan 
egyéneknél, akik a felsorolt hivatalos kategó­
riák egyikéhez sem tartoznak, érvényes ok­
mánnyal kell ellátva lenniük, hogy Amerikába 
tényleg csak látogatási célból mennek, hogy 
jóhiszeműen látogatnak és nem kivándorolnak. 
A láttamozásnál a fenti osztályokhoz való tar- 
tozandóság is igazolandó.

— A Bér gen-gum mi sár ok olcsóbb a bőr­
nél. Kíméli a cipőt, a test megerőltetését a 
járásnál csökkenti s ezáltal meggátolja a korai 
elfáradást és a járásnak bizonyos rugalmassá­
got és könnyedséget biztosit. Ezek az előnyök 
a bámulatosan olcsó árak figyelembevétele 
mellett kézzelfoghatóvá teszik, hogy a Berson 
gummisarok iránt az érdeklődés állandóan 
növekszik és rövidesen mindenki, akár férfi, 
akár nő vagy gyermek cipőjét Berson-gummi 
sarokkal fogja ellátni.

— Karácsonyra megnyílik a gyermek­
gondozó. Mint több ízben jeleztük, az Amerikai 
Vöröskereszt Egyesület Debrecenben gyermek- 
és anyavédő intézetet szándékozik felállítani. 
Erre vonatkozólag tárgyalások indultak s város 
és az Amerikai Vöröskereszt Egyesület kikül­
döttei között. A tárgyalások eredményeként a 
város a Miklós-utcán levő népjóléti hivatalt 
bocsájtotta a dispensaire céljaira. A helyiségek 
átalakítása most van folyamatban. A közeli 
napokban a tanács megbízásából dr Szenet 
Zsigmond orvos és Joó István, mint a népjóléti 
hivatal vezetője Budapestre utaznak, hogy át­
vegyék az Amerikai Vöröskereszt anya és 
csecsemővédő osztálya által a debreceni dis­
pensaire céljaira fe lajánlott bútorokat, ágy­
neműket és orvosi műszereket, valamint gyógy­
szereket. Amint ezek a felszerelések megér­
keznek, a gyermek dispensaire nyomban 
megkezdi áldásos működését. A dispensaire 
megnyitását karácsonyra tervezik.

— Gazdálkodó (polgár) ifjak figyelmébe! 
Tekintettel a közelgő polgár bálákra a mai 
naptól reggel 8 órától este 7 óráig külön (ma­
gán) órákat adott, ahol 3—4 óra alatt elsajá­
títhatók az összes legs ükségesebb táncok. Tisz­
telettel : ifj. Schaff János tánctanitó. Lakás; 
Csapó-u. 61. sz.Táncintézet „Royal“ diszterem.

HAJDÚ FOLD

— HálUláf. Bihon Miklós g. kath. lel­
kész házasságot kötött Sdrga Margit városi 
hivatalnok nővel.

— Sxtankay F. Béli olőadáxa A jogász 
és a tisztviselő körben vasárnap délelőtt Sztan- 
kay F. Béla felolvasást tart a németországi 
viszonyokról. Érdeklődőket szívesen látnak.

— Ifj. Schaff Iáiéi láneiniéietébea a 
Royalban az uj tanfolyam iparos és kereskedő 
ifjak részére e hó 28-án veszi kezdetét. Gaz­
dálkodó tanfolyama már megkezdődött felvétel 
még van. Különórák bármely időben.

— A Közgaxdaaági Bank és Váltólilot 
felhívja ügyfeleit, hogy a hozzá nestrifikalás 
céljából beadott hadikölcsön-kötvinyeket novem­
ber 30 ig haladéktalanul átvenni szíveskedjenek.

— létókeayzáf a maaaktltekkri. November hó 
folyamán a menekültek javara az alaobi adományok 
folytak be: N. N-tői koszorú megváltás címén 50 kor, 
Jogász és Tiszt»i«e)ókör Asztaltársaságától 600 kor.. 
Nyíregyházai megbízott utján Gvulaházi Arthurlól 500 
kor., .Tanyázunk“ asztaltarsaságtol 300 kor., Farkas 
Gyula mükertész és családjától 1625 korona készpénz, 
58 kiló kilirábe es kelkáposzta, fogadják a nemes- 
lelkű adakozók a OMH debreceni kirendeltségének 
hálás köszönetét.

— Kediknx estély. A Királyi Magyar Páz­
mány Péter Tudományegyetem orvos kara 
„Csaba“ bajtársi egyesületének Kispest—Pest­
lőrinci csoportja december hó 7-éa Kispesten a 
Magyar Király-szálló összes termeiben nagy­
szabású medikus estélyt rendez. Az estély 
fővédnökei között van Bernolák Nándor nép­
jóléti miniszter, Debrecen város III. kerületé­
nek követe.

- Baren liőveteóg klilenónye. Adó és min­
dennemű jogi ügyben ingyenes felvilágosítást nyújt 
tagjainak minden hétfőn délután 6 és 7 óra között 
Piac u. b sz. I. em. alatti irodánkban a szövetség 
ügyésze dr. Kovács Jet ő ügyvéd Ugyancsak felvilágo­
sítást nyújt ezen időpontban a legujabbb lakásrende­
let rendelkezéseiről is.

— Legkedvesebb és legssebb karácsonyi 
ajándék egy fénykép Kozmann és Társa mű­
terméből, Piac-utca 44.

~ Haláloxások. Erdei Gábor ref. 71 éves, 
Nánási István ref. 83 éves, Simon János gör’ 
kath. 64 éves, Kiss Mihály r. kath. 3 hónapost 

nHatlrÖá ‘ választmányi ülés december 
hó 4-én (vasárnap) d. u. 3 órakor a városháza 
tanácstermében. Elnökség.

— Dr Inlow Jenő ügyvéd, az ág. ev. 
egyház ügyésze, irodáját Piac utca 85. szám 
alá (bejárat Király u. 2. alatt) áthelyezte.

— Torlódás előtt már most tanácsos a 
karácsoayi ajándékul szánt fényképnagyitáso- 
kat, festményeket és mindennemű fényképeket 
megrendelni az »Adria« fényképteremben Szent 
Anna-u, 5. Igazolvány és index képek kívá­
natra 24 óra alatt készülnek.

Művészet
oo

Hegyi Emánuel zongoraestélye. Hegyi 
Emanuel zongoraművész tegnap tartotta mega 
Zenede dísztermében hangversenyét előkelő 
közönség jelenlétében. A műsor felölelte a 
klasszikusok közül Bachot, Beethovent, Cho­
pint és Lisztet. Azonkívül hallottuk Járay 
István Impromptujét és Scherzoját. Ily változa­
tos műsor mellett a hangulat egységes volt- 
a ragyogó technika csodálata.
... . Hegyi Emánuel nem elmélyedő játékos 
kifejezéssel ritkán játszik. Beethoven Sonatá 
op. 109 variációiban. Bach Prűludiumában és 
élményt068 dUr Nocturuéjében nyújtott művészi

A műsor többi számaiban gyönyörköd- 
*T'aD ?bszo,.ut biztos játékában, de nél­

külöztük azt, amit Beethoven úgy fejez ki

Megkezdődött a nagy 
SZŐRME VÁSÁR!

.b?rMb4t- «lőrme-éaga.dász-kabátliossHi 
fekete é < a ines téli kabát, legdivatosabb iérfi fin

GERO ERNŐNÉL

__ ___ november 27.

hogy a mm több mint tudomány és több mjnt 
filozófia. Chopin B-dur Polonaiset elsiette, alj» 
tudtuk követni a melódiát, mert az egyes részek 
oly gyorsan követték egymást, hegy e kü­
lönben mélyen átérzett kompozíció sekélyessé 
változott a művész keze alatt.

Hegyi Emánuel nem analizál, mert drá- 
mai felfogásában eltörpülnek a részletek. Ereje 
abban van, hogy mesteri technikával kápráztat 
el s majdnem démoni erővel jutattja kifeje­
zésre az egyes müvek alapgondolatát. Ez a 
markáns meglátása realizálta Chopin Des-dur 
Nocturnejenék titokzatesságát is.

A köaönség lelkesen tüntetett originális 
művészetének, de azokat, kik a zenében az el­
mélyedésnek ős a virtuozitásnak harmonikus 
egységét keresik, hidegen hagyta Hegyi Emá­
nuel játéka.

Höchtl Margit Bebrecenben. Nem is tud­
nánk az idei zenei évadot elképzelni, ha Höchtl 
Margitot a tavalyi diadalai után viszont nem 
láthatnánk. Azok, akik előtt feledhetetlen ma­
radt Höchtl Margitnak az egyik legnagyobb 
magyar zongoraművésznőnek játéka, össze­
álltak, hogy 2 hangversenyre megnyerjék őt. 
„Zeaei nagyhét’-nek neveztük tavaly azt a 
szereplését, mikor Weszprémy Andorral együtt 
Beethoven, Brahms s Franck Cézár egy-egy 
szonátáját adták elő felejthetetlen együttes­
ben, amit megismétlendő a Goldmark suitejét 
készülnek előadni január havában. Első hang­
versenye 3-án, a második januárban lesz a 
Zenede dísztermében. Jegyek előre válthatók 
Méliusznál s Csáthy Kálmán könyvkeres­
kedésében.

8ZINBÄZ.
an

Színházai! és mozgószinházah hözleményBi:
Bncsnkeringő a Csokonai-sxinháxban. A 

jövő hét teljes műsorát november 28—decem­
ber 4-ig a Bucsukeringő foglalja el. Hétfőn, 
kedden, szerdái bérietszüetben, csütörtökön 
A), pénteken B), szombaton C) bérletben kerül 
színre az idei operett sláger.

A drámai együttes Hattyi előadása után 
az operett együttes fogja ragyogtatni tudását 
Helvey Erzsinek ez lesz a legkedvesebb sze­
repe, Halassyné brilliáns, Kálmán Banci egy 
jelenete feledhetetlen. Göndör, Szigeti, Árkossy 
a férfi szerepekben brillíroznak. Mátray ördön- 
gös tánca Utassyval együtt meglepő. Az egész 
darabon át a cigányzenét Magyari bandája 
szolgálja. Feledhetetlen szép hete lesz ez a 
közönségnek, a „Hattyú“ hét után. — A rá­
következő hét classikns hét lesz. Az egész 
heti Bucsukeringő előadásra a színház a je­
gyeket már árusitja.

Vasárnap d. u. Hajdúk hadnagya, este 
Hattyú megy.

Az Urániában ma utoljára látható a Köny- 
nyelmü Éva amerikai történet a „High Life“ 
életből 6 felvonásban. Elliot J. Clawson „The 
Scandal“ című regénye filmen, a főszerepben 
Dorothea Philipps, Ralp Lewis és Gloria Joi. 
Azonkívül Pathe Revue és egy kitűnő „Ö“ 
kép. Előadások 3, 5, 7 és 9-től. Hétfőn uj műsor.

A szeplőtlen asszony. Amerikai társadalmi 
dráma 5 felvonásban és A fehér árnyék, Marcel 
Prévost „Chonchenette“ cimü regénye után 
készült társadalmi dráma 4 felvonásban. E két 
gyönyörű sláger egyszerre látható hétfőn és 
kedden az Urániában 5-től fél 9-ig és fél 9-től 
11 óráig. Két és félórás előadásban. Utalvány 
jegyek érvényesek.

Az idény eseménye, a legszebb amerikai 
mester film Priscilla Dean játékával „A stam- 
buli szűz“ 7 felvonásban dec. 2., 3., 4-én az 
Urániában 1 — Ennél szebbet nem látott.

A halál álarcában, szenzációs kalandor­
dráma két részben 12 felvonásban. I. rész : 
„Az ezüst csontváz“, II. rész : „A ciszterna 
titka“. Egy előadásban egyszerre kerül bemu 
tatóra nov. 30 án és dec. 1 én az Urániában. 
Három órás előadás I Utalványok érvényesek.

Petrovich Sveiiszláv főszereplésével Ve­
szélyben a Pokol, szatíra 6 felvonásban 1. 
A Pokol. 2. Ördögök a földön. 3. Belzebub 
házassága. 4. Kisért az ördög. 5. Ne jácc a 
tűzzel 6. Forradalom a Pokolban. Ma utoljái» 
az Apollóban. Jegyelővétel.

Nap fia, amerikai cow-boy történet, hét­
én az Apollóban.
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4. A galambok etetése. 1
A magasabb szervezetű ál atok, igy a 

galambok teste is légeny tartalmú anyagok: I 
úgynevezett fehérjékből, zsírból, ásványi részek­
ből és vízből van összetéve. Az élet folyamata i 
alatt ezen anyagok többé-kevésbbé mind elhasz- í 
náltatnak, hogy tehát az élet ■ meg ne szűnjön, ■ 
ezen anyagoknak folytonosan ujjak által kell i 
pótoltatni. E pótlás eszközlésére szolgál a : 
táplálkozás. Táplálkozás alkalmával tehát az ! 
állatoknak oly táplálékot kell felvenniük, ame­
lyek az állati test felépítéséhez, illetőleg annak 
fentartásához szükséges fentebb elősorolt anya­
gokat tartalmazzák. Ezeken kívül szüksége van 
még az állati szervezetnek a növényekben na­
gyobb mennyiségben előforduló — zsírral együtt 
az állati meleg fejlesztését eszközlő s ez által 
az élet folyamatokat elősegítő — szénenyv ve- 
gyületekre, az úgynevezett szénhydrátokra, 
milyen a keményítő és a cukor.

Ezek előre bocsátása után áttérek a ga­
lamboknak szorosan vett táplálkozására, illetőleg 
azoknak eleséggel való ellátása és etetésére: |

A galambok kivétel nélkül növényi mag- > 
vakkal táplálkoznak, mely magvakban a táplá­
lékra vonatkozó fentemlitett követelmények, 
többé-kevésbbé mindig feltalálhatók. Különben 
lássuk a nálunk galambeledelül használt kü­
lönböző magvakat tápértékük szerint:

1. A búza bő fehérje és keményítő tartal­
mánál fogva igen nagy tápértékkel bíró galamb 
eledel, magában azonban épen ezen nagy táp­
értékénél fogva nem tanácsos etetni, mivel a 
galambok nemcsak meghíznak és ellustulnak 
tőle, hanem gyakran enyhébb természetű bél­
hurutot is kapnak, de eltekintve ettől, mint 
hizlaló eledel, a tojások megtermékenyítésére is 
hátrányos befolyással van.

2. Az árpa a benne foglalt tápanyagok 
összetétele tekintetében a legideálisabb galamb 
eledelnek mondható. Vannak ugyan egyes 
tenyésztők, kik azt állítják, hogy a fiatalok fel­
nevelésére a magvak közzül legkevésbbé alkal­
mas, mivel az árpa szem majdnem tűszerű 
hegyben végződik s ezáltal az etetésnél úgy az 
öregek, mint a fiatalok könnyen megsérthetik 
torkukat és begyeiket. Ezt az állítást azonban 
oly szakavatott tenyésztők, kik galambjaikat 
tisztán árpával etetik, nemcsak megcáfolják, de 
határozottan állítják, hogy ennek etetésénél a 
galambfiak sokkal gyorsabban és szebben 
fejlődnek, mint akármely más mag etetésénei. 
Bármint álljon is e dolog, mint tapasztalatot 
bátran leszegezhetem, hogy a galambok az 
árpát csak akkor eszik meg, hogy ha e mellett 
más eledelt nem kapnak, ha p. u. azt búzával 
vagy kölessel vegyítve adjuk nekik, tapasztalni 
fogjuk hogy mig a búzát és kölest mind el­
fogyasztják, addig az árpához hozzá sem nyűi­
nek sőt még ha éhesek is, várnak inkább a 
következő etetésig, de árpát még sem fogyaszt­
ják el Tekintettel azonban arra, hogy az árpa 
vegyi összetételénél fogva mégis a legjobb 
galambeledelnek mondható, dacára annak, 
hogy galambjaink azt a legnagyobb mértékben 
negligálják, a tenyésztőnek sohasem szabad 
elkényeztetett állatjaival szemben szánalmat 
gyakorolni, hanem minden teketória nélkül 
hozzá kell fogni a tisztán árpa etetéshez s már 
a második vagy harmadik nap konstatálhatja 
hogy galambjai egy szem árpát sem hagytak 
felhasználatlanul.

3. A köles majdnem oly magas tápérték­
kel bin mint a búza, ennélfogva galambele­
delül annyival is inkább felhasználható, mivel 
a galambok azt nagyon szeretik.

4. A tengeri a növény magvak közt, az 
olaj tartalmú magvak kivételével, a legnagyobb 
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nem túlságos hideg, de ne is meleg viz legyen 
elhelyezve, még pedig olyan edényben, a 
melybe bele ne fürödhessenek. Az ivóvizén 
kívül hetenkint legalább kétszer fürdővízről is 
kell gondoskodnunk.

A nyári időszakban, illetőleg a tenyész 
idény alatt, galambjainknak naponta 3-szor 
nyújtsunk táplálékot, még pedig reggel 7, 
délután 2 és este 6 órakor; mig télen ele­
gendő lesz 2 ízben, reggel 8 és délután 4 
órakor etetni, a délutáni etetés azonban tekin­
tettel a hosszú és hideg éjszakákra, mindég 
bőségesebb legyen a reggelinél.

zsírtartalommal bir, emellett elég bőven tar- i 
talmaz növényi fehérjéket és szénhydratokat is, ( 
mivel tehát a tápértéke túl magas, állandó i 
etetésre épen úgy nem használhatjuk, mint a ’ 
búzát; téli időben azonban, midőn a galam­
boknak is fokozottabb melegtennelésre van 
szükségük, korlátolt mennyiségben! (az eledel­
nek */4 részbeni arányában) etetése feltétlenül 
szükséges.

5. A rozs galambeledelül egyáltalában 
nem használható, mivel a rozszsal való etetés 
mellett galambjaink nemcsak betegesekké lesz­
nek, hanem egymásután el is hullanak s ez 
által a tenyésztőt nagy károsodás érheti.

6. A hüvelyesek magjai közzül leginkább 
felhasználható eledelül a bükköny, ennek eteté­
sénél leginkább arra kell ügyelni, hogy az kellő | 
fénnyel bírjon és semmiféle kellemetlen szag 
ne legyen rajta észrevehető, szóval jól kiszá­
radt állapotban kerüljön galambjaink asztalára, 
mert a fénytelen, friss állapotban levő bükköny 
különböző emésztési zavarokat idéz elő, ame­
lyek könnyen halállal végződhetnek. Külföldön 
— igy Német- és Angolországban használják 
még eledelül az apró szemű borsót és lencsét 
is; nálunk azonban ezeket egészen tekintet- 
nélkül hagyják.

7. Az említetteken kívül felhasználható 
meg eledelül az olajos magvak közzül, a ga­
lambok által túlságosan kedvelt repce és kender-

I mag. Ezek etetésénél azonban nagyon óvatos- 
i nak kell lennünk, mivel különösen a kender­

mag a galambokra nagyon izgatólag hat, ha 
azonban ez ínyencségekkel mégis kedveskedni 
akarunk galambjainknak, akkor naponta egy 
vagy legfeljebb 2 maroknyi mennyiséget des- 
sertül még is adhatunk nekik.

Itt kell még megemlékeznem arról, hogy 
különösen bezárt galambok előtt — az emész­
tést nagy fokban elősegítő — agyag, faltör­
melék és sóból készült keverék sohasem hiá­
nyozzon. E keverékhez ' azonban túlságosan 
sok sót adni nem szabad, mert ez által köny- 
nyen mérgezést idézhetünk elő, ügyelnünk kell 
továbbá arra is, hogy a só ne darabokban, 
hanem teljesen zúzott állapotban jusson a ke­
verék közzé.

A különféle gafambetedeleket letárgyalván, 
azok leírásából arra az eredményre kell jut­
nunk, hogy legjobb azokat — az árpa kivéte­
lével — egymással vegyítve használni, igy 
legkevésbbé unják meg galambjaink is a ne­
kik nyújtott eledeleket s mindég jó étvággyal 
fogyasztják el azokat. Hogy ha azonban a ve­
gyítést bármi okból is nem tehetnénk, akkor 
legalább arról gondoskodjunk, hogy az eledel 
bizonyos időközökben megváltoztassék, illető­
leg az általam felsorolt alkalmasabb eledelek 
felváltva etethessenek.

E tanácsokat jó szívvel adtam kezdő te­
nyésztőinknek, miután azonban ezeknek gya­
korlati keresztülvitele a nagyfokú eledelhiány 
és az óriási drágaság miatt ezidőszerint majd­
nem lehetetlen, hogy galambállományunk tel­
jesen ki ne pusztuljon, — tekintet nélkül a 
fentiekre — etessenek oly magvakkal, ame­
lyekhez legkönnyebben hozzájuthatnak.

Most már áttérek arra a kérdésre, hogy 
miképpen etessük galambjainkat ? Leghelyesebb 
azokat a puszta földről etetni, az etetöhely 

> azonban minden etetés előtt, vagy legalább is 
, naponta egyszer tisztára felseprendő. Némelyek 
i dicsérik a deszkából vágj' pléhböl készült 
l etető vályúkat vagy a különböző konstruktióju 

etető házikókat, avagy más erre a célra hasz­
nálható alkalmatosságokat is, ezeknek azonban 
nemcsak az a hibája, hogy többé-kevésbbé 
kis terjedelműek lévén, azokból a hatalmasabb 
galambok a gyengébbeket egyáltalában nem 
engedik enni, hanem az is, hogy az ilyen ese­
tekben az eledel állandóan a galambok előtt 
áll s ennek következtében azoknál könnyen 
tultáplálkozás állhat be, ami ismét különböző 
emésztési zavarokat idézhet elő.

Ami a galamboknak ivóvízzel való ellá­
tását illeti, azok előtt mindég feltétlen tiszta, I

Bármilyen temetéseket vidéken is 
legolcsóbb napi árakon a legfi­
gyelmesebb kiszolgálás és sze­
mélyes felügyelet mellett végez.

Telefon 381.

Választmányi Ülés. Egyesületünk választ­
mánya f. hó 27-én, vasárnap délelőtt 11 óra­
kor a kiállítás végleges előkészítése tárgyában 
a Városház, földszint 10. sz. helyiségében 
ülést tart, melyre a választmányi tagok pontos 
megjelenését kéri az elnökség.

Kereskedelem és szövetkezet
Legális annyit jelent magyarul, mint tör­

vényes, jogos, törvényszerű. Akkor tehát, ami­
kor a merkantil sajtó a kereskedőket evvel a 
jelzővel különbözteti meg a szövetkezetektől, 
burkoltan azt akarja mondani, hogy a szövet­
kezet nem törvényes, nem jogos, nem törvény­
szerű kereskedő. A merkantil sajtó logikája 
szerint tehát az a szatócs, aki tegnap érke­
zett Galíciából és boltot nyitott, legális keres­
kedő, a szövetkezet ellenben, amely cégjegy­
zett és nyilvános számadásra kötelezett válla­
lat, nem legális kereskedő.

Ezen a hajlékony és nagyon törékeny 
vesszőparipán nyargalnak akkor, amikor végre 
a keresztyén magyarság annyira magához tért, 
hogy tisztán kezd látni; belátja, hogy neki, ha 
kenyerét meg akarja keresni, a kereskedelem­
ben is szerepet kell játszania; tehát arra a 
térre kell átlépnie, amelyet egy élelmes faj 
már majdnem egészen kisajátított. Es amikor 
a kormánytól a szövetkezetek számára a ke­
reskedelmi monopóliumban való részesedést 
kérünk, amikor a nemzet- és fajvédelmi szem­
pontokra hivatkozva, kenyeret követelünk, ke­
reseti alkalmat sürgetünk azok részére, akiket 
faji és vérségi kötelék fűz hozzánk, ezzel a 
törékeny vesszőparipával hessegetik el maguk­
tól a veszedelmet 1

Legális kereskedelem! Ez ugylátszik 
annyit jelent, hogy korcsmajogot, trafikjogot 
és más megélhetési forrást továbbra is azok­
nak adjon az állam, akik eddig kapták és 
akikről a legjobb akarat és a legpéldásabb 
türelem sem képes megállapítani, hogy m él- 
tóbbák lettek volna rá, mint például Kerekes 
András hadirokkant, vagy özv. Karikás Gá- 
borné, akinek az ura abban a Galíciában halt 
el. ahonnan a legálisok ide jöttek.

Értsék meg végre: hogy Csonka-Ma­
gyarország rongyosai és koplalói, a vasúti ko­
csik hazátlan lakói és más testvéreink érde­
kében igenis a sarkunkra állunk mindannyian, 
akik ezer esztendeje vagyunk itt honfoglalók 
és követeljük, hogy a kenyérből az első karaj 
a miénk fegyen. Gyávák és pipogyák volnánk, 
ha álszeméremböl, vagy bármely más okból 
visszavarázsolnánk Galicia számüaötteinek a 
magyar Eldorádót!

Ami pedig azt illeti, hogy a sarkunkra- 
állás a mi részünkről még mindig jogos és 
szükséges, arra viszont mi is tudunk beszélő 
példákat felhozni. Legyen elég ezúttal arra 
hivatkoznunk, hogy Csongrádon öt dohány­
tőzsde közül három jutott a legális kereskede­
lemnek, pedig a fogyasztási szövetkezet és a 
hadirokkantak szövetsége is a pályázók között 

, voltak 1 A legális kereskedelemnek tehát nincs 
nagy oka a panaszra. Mi legalább — őszintén 
megmondjuk — nagyobb okát szeretnénk 
látni I
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Prága 585, Bldapeit 60, Zágráb 170, Bukarest 342, 
Versé 16, Bécs 0*17, Osztrák bélyegzett 11.

Terménytőzsde.
A mai terruénytőasde gyér látogatottság és ba­

rátságtalan hangulat mellett minimális forgalommal ala­
kult ki. A malomkartell tartózkodott a vásárlástól és az 
igen esekély méretű vásárlások nem haladták túl a 
■api szükséglet fedezését

Hivatalos árak Búza tiszavidéki 2580—2615, 
fehérmegyei 2570—2*100. pestmegyei 2570—2600. rozs 
1700—715, takarmány árpa 1850—1000, sörárpa 1925 - 
975, zab 1650 -670,' tengeri 2070—100, köles 1800 
-870, repce 30-32, Korpa 1100-130.

APRÓ HIRDETÉSEK

Minősége utolérhetetlen 
A tőzsde 

Magyar korona: 60.
Á m»gánforg»lomb*n a zürichi nyitás megérte 

eéee előtt úgyszólván nem fordult elő kötés. A Zürich* 
•yitás megérkezése után lanyha irányzat és vontatott 
Üzletmenet mellett némi forgalom alakult ki. A hangu­
lat rendkívül kedvetlen és mindenütt a kinálat van túl­
súlyban. A bankok rendkiviil tartózkodóak, az árfolya­
mok pontról-pontra esnek. Dollár reggel 878 volt, ké­
sőbb 800-ig lanyhult, majd délben 872 pénz volt, a 
márka 320 al indult, majd 315 ig lanyhult és a déli 
órákban 318—20 között mozgott.

A devizapiac igen kis keretek között mozgott, 
Berlin 302 - 297-cs között mozgott, majd 300-ra esett. 
Bées 13 és fél. Prága 930 a kínálat, London 3520—22 
és fél, Milano 3000.

Az értékpapírpiacon a hangulat barátságosabb, 
de a forgalom igen »sekély. Rima 3480—50* pénz, 0. 
fa 1425, Kobnrg 3000, Lipták 547—48. Allamvasutiránt 
élénk érdeklődés mutatkozott, de kötés nem jött létre.

xsnchl Urótéisde Berlin 177'- . Holland 187'51 l, 
Kewyork 525, London 2089. Pária 3810, Milánó 2110 '

.«■■■■■■■■■■■■■■■MB

Aranyárt, Ezüstért
budapesti magas árakat fizetek

Kramer Sf

magyar szén,
tőzeg és békebeli 
minőségű koksz

kapható

a Gázgyárban.

Dr Gaizlerné
Dr Csegezl Noémi 

Orvosi laboratóriuma 
IV. kér. József kir. 
herceg-u. 14. alatt 
MEGNYÍLT

Telefon «00. 
(ülönféle vér, (Wassermann, vér- 
szegénység stb.) élelmiszer, köpet 
stb. vizsgálatok eszközöltetnek.

Kőváry és Altmann
szücsmesterek

Debrecen, Piac ntca 42
Pannónia szálló udvar

Mindenféle »xQcs munkákat alak­
szerűén készít a Legutóbbi divat szerint 

Ugyanon kész munkák kaphatók.
Megrendeléseket pontosan eszközöl.

,í Simon György ’“S.u.
Dollárt=s

Hajdúsági Képes Naptár
November hó végén fog megjelenni a

„Hajdúsági Képes toptál*“
A naptár úgy welteai résiévsl, állt mái 
érdekei tartalmánál fogva értékei ajuidéka 
le» mindazon oléflxetétnknek. akik leg. 
alább egg negyedévre olétiietnok a KlTOu- 
FÖLDRE. A naptárban elhelyeiendő hirde­
téseket a HAIDUFÖLD kiadóhivatala veszi fel.

O &<ft 45k ■■ jókarban, 950 
mb iioZ -öl ,elekkel 
" ■ ■ «uWaEHa konyhakertnek
kiválóan alkalmas fekete agyagföld nlmgln 
Nemes-utca 7. szám (Tócós kert.) uluUU. 
Értekezhetni: Szent Anna-u 5

Eladó
Sestakert Foroszlsy-uti 
ssőllő Cím a kiadóban.

Felrattrtósak 
elkerülése végett értesítjük 
az érdekelteket hogy az 
első debreceni kézimunka 
és mühimső iparvállalat, 
Széchényi utca 1. szám a. 
NEM AZONOS a jótékony 

cél r zolgálatában álló 
Piac-utca 81. szám alatti, 
inár évek óta működő há­

ziipar egyesülettel, •

Vasalást 
el.állalok akár házonkivűl 

is. Cím a kiadóba.
Amerikai, 

ang»l, német nyelvekből 
húsz koronájával órákat 
adok. József kir. herceg­

utca 40.
140 széles 

brassói posztómaradékpk 
métere 245, 275 kor. Ál­
landó maradékvásár. Beke 

áruház, Szent Anna-n.
Azonnal 

beköltözhető lakásokkal. 
házak eladók. Cim a ki­

adóban.

Beiyegzögyar 
és vósöintóxet 

l*AULÓ I.
Batthy.nyl-utczk aa. 

______falaton lles.

Debreczenl Gazdák 
Bankja részvénytársasás 
Kossuth-u. 17. Kötesönö- 
két folyósít házakra, főj. 
dekre és értékpapírokra 
Betéteket elfogad, a beté­
tek után kamatot ad. Ér­
tékpapírokat és idegen 
pénzeket vásárol és elad. 
Elfogad értékeket megőr­
zés céljából és bérbead 
(safé deposit) páncélreke- 
székét. Takarékpénztár és 
bankügyletek minden ága 
Katával foglalkozik. Felek­
nek minden pénzügyi mii. 
vetetnél rendelkezésére áll.

Forgács Istái
| WÖÖFffii
18fldagas-n.

Kárpitos 
menekült, házaknál leg­
jobban, legolcsóbban dol­
gozik. Zselezny. Nyúlás- 

Barak.

DE8RECZENI KALAPGYAR
Széli Gergely
Női és férfi kalap megren- »:«_ rrj 
pelések és javítások gyorsan f |uC"U hii JJ7 
pontosan készíttetnek ' **”* »41.

Fehértói temetkezési intézete 
DÉGENFELD-TÉR 4. SZÁM (Saját ház.) 
Telefon: nappal 11-8S, éjjel 10-91 
Végez temetéseket helyben és vidéken ju­
tányos árban személyes felügyelet mellett. 
“ Exhumál és hullaszállitást vállal 1 ::
Raktáron: ÉRCZ- és MÜVIRÁGKOSZORUK1

Nagy Lajos Országos Adásvételi Iroda sä
Irodák: Debreczen, Veres u. 9. Budapest, Vili. Karpfenstsin-u. 26.

EEAIPÁS VÉGETT Föl,VE TÉTIVÉK 

Eakások 
Hutorozott 
szobák és 
bérletek 
közvetítése!

Budapesti meg­
bízások fölvétele!

Házak ! 
Üzletek! 

ttjának! 
Malmok ! 

Jelzálogkölcsönök 
megszerzése!

Halál eset alkalmával bárki meggyőződhet a 

GEBAU2R KAROLY ÉS TARSA
t«f•íáBtrt leielMéto árúéi él lilMiatrg- 
t»i kUuliáláHrél. IlMlkalautttak él ■uiWteknsk ugy iriizstaiiy.

Üzlet: Kossuth-u. a. (Verőháza)Telefon nappal 113. íjjal II.

Legfinomabb Francia Parfümök
minden illatban kimérve és üvegezve, Manikür és fésű kazetták 

SZAPPANOK, ARCZKRÉMEK stb. Kaze,Uk>
T«l«fti 14-1«. bplMébbu uartokbUk b« T«t»tn u u
Korzó Oroguerla Debrecen, Piac-utca 4f. sz.

Eladó
Gyökeres szőlőoltvány, gyökeres és 
sima magántermők, sima és gyökeres 
amerikai vesszők, boroshordók 140— 
300 literesek. Ribiszke és köszméte. — 
Előkeritésnek való Gledishia és akácfák 

Molnár Mihály 
ABAUJSZÁNTÓ

Árjegyzék ingyen I Vennék egy nagyobb 
■^■J^ŐlőHagyiaHajOt bárhol.

I TELEFON: limkidÉnyih
* 6—20 nsiirizbitűk
iBakosIstvén
I vas-kerísksdéüben. siti».

ft fi ÍR il 5B vasat, rezet és mla-
8 ■ I ÚL, jf Jf ÍS é.nuemtl fémet legma-
I I I R| jre I fl g»s»bb Írért vesiek.II R. £ J »I M Kovácsoknak
—— Bf Mr ■ ■ K B néib.tót becserélek. Na­

gyobb léteit elseéllitok.

STEINER, Eötvös-u. 110.

300.000
KORONÁVAL
biztos üzlettárs kerestetik. — Szemé­
lyes közreműködők előnyben részesül- 
n®k- Megkereséseket a kiadó továbbit 
-Biztos- jelige alatt.

Rikkancsok 
azonnal felvétetnek la­
punk kiadóhivatalában.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- ée Lapkiadóvillalat uy.iadájaban Debrecen .Ferenc/, .Józs^UFög'


